
на кра ју ева ку а ци је на крфу је било сме ште но при бли жно 140.000 вој ни ка и циви ла, око 11.000 у Бизер ти, док је око
2.000 боле сних пре ба че но у бол ни це у фран цу ској. нај ви ше цивил них избе гли ца пре ба че но је у фран цу ску 
и фран цу ске коло ни је тунис, алжир и Маро ко, затим у Швај цар ску, Ита ли ју, вели ку Бри та ни ју и руси ју. на крф су
пре ве зе ни и чла но ви срп ске вла де, посла ни ци народ не скуп шти не, краљ петар, дипло мат ски пред став ни ци 
саве знич ких зема ља и избе гли це. уско ро ће се на том остр ву спа са срп ска држа ва и њена вој ска, попут феник са,
поди ћи из пепе ла и поно во зади ви ти цео свет.  
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СРпСКа војСКа 
на КРФу

Саве зни ци 
обе ћа ва ју помоћ

након напа да аустро у гар ске, немач ке и бугар ске вој ске
у окто бру и новем бру 1915. годи не, срп ска вој ска,
зајед но са кра љем и вла дом, била је при мо ра на да пре -

ко Црне Горе и Алба ни је напу сти Срби ју. Први дело ви срп -
ске вој ске при сти гли су у Ска дар 16. децем бра 1915, а три
дана касни је тамо је сти гла и срп ска Врхов на коман да.
Поред про бле ма са исхра ном и спа са ва њем вој ске, срп ска
вла да има ла је у Ска дру и про блем сме шта ја и исхра не
вели ког бро ја цивил них избе гли ца – небо ра ца, жена и
деце. Про це њу је се да их је било око пет хиља да. Вла да је
орга ни зо ва ла еви ден ти ра ње избе гли ца и затра жи ла
дозво лу од ита ли јан ске вла де да небор ци буду пре ба че ни
у Ита ли ју. Зна чај ну помоћ срп ској вој сци пру жи ла је црно -
гор ска Сан џач ка вој ска под коман дом сер да ра Јан ка Вуко -
ти ћа, која је 6. и 7. јану а ра 1916. код Мој ков ца зау ста ви ла
про дор две аустриј ске диви зи је и тиме обез бе ди ла бок и
поза ди ну срп ских сна га. 

Срп ска вој ска мора ла је из Ска дра да пре ђе вели ки
пут до Дра ча, Медо ве и Вало не где су саве зни ци орга ни зо -
ва ли при хват и снаб де ва ње. Током тог путо ва ња вели ки
број срп ских вој ни ка умро је од тифу са и исцр пље но сти.
Као при мер наво ди мо пода так да је у току 5. јану а ра из
саста ва Резе рв них тру па и под о фи цир ских шко ла умр ло
59 вој ни ка. 

Срп ска Врхов на коман да одре ди ла је 3. јану а ра 1916.
офи ци ре који ће бити одго вор ни за орга ни зо ва ње укр ца -
ва ња. За при ста ни ште у Медо ви одре ђе ни су пуков ник
Мили во је Зече вић, пот пу ков ник Милан Недић и мајор Све -
ти слав Мило са вље вић, а за при ста ни ште у Дра чу пуков ник
Дра гу тин Куша ко вић, пот пу ков ник Анто ни је Антић и мајор
Алек сан дар Пешић. Сутра дан је Врхов на коман да обја ви ла
наре ђе ње којим је одре ђен рас по ред укр ца ва ња у при ста -
ни шту Сан Ђова ни ди Медуа и Дра чу. Наве де но је да се из
медов ског при ста ни шта тран спор ту ју: део шта ба Врхов не
коман де, Дру га арми ја, Прва арми ја, Двор, оста так шта ба
Врхов не коман де, све једи ни це и уста но ве ван саста ва
диви зи ја и арми ја које су били у Ска дру и Медо ви, Тре ћа
арми ја. Из драч ког при ста ни шта ева ку и са не су: тру пе
Нове обла сти, резер вне тру пе, Одбра на Бео гра да, Тимоч -
ка вој ска са свим једи ни ца ма и уста но ва ма ван саста ва
арми је и диви зи ја које су се нала зи ле у Дра чу. Наре ђе њем
је било дефи ни са но да се коњи, воло ви, топо ви, кола
митра ље ска оде ље ња, пеша диј ска и арти ље риј ска муни ци -
ја, оруж је, запре жни, товар ни и јаха ћи мате ри јал, још не
тран спор ту ју. Ита ли јан ски вој ни ата ше оба ве стио је 
6. јану а ра срп ску Врхов ну коман ду да је гене рал Бер то ти,
коман дант ита ли јан ских тру па у Алба ни ји, добио одо бре -
ње ита ли јан ске вла де да се срп ске тру пе тран спор ту ју и

из Вало не. Коми си ја за укр ца ва ње у Вало ни обра зо ва на је
наре ђе њем Врхов не коман де од 17. јану а ра. На њеном челу
био је пот пу ков ник Дани ло Кала фа то вић, а чла но ви коми -
си је мајо ри Мило рад Петро вић и Пан те ли ја Ђукић. 

У Дра чу је 6. јану а ра за Тунис укр цан 10. кадров ски
пук, као и 9, 10. и 11. чета гра нич не тру пе, укуп но 700 људи.
У медов ском при ста ни шту, 7. јану а ра укр ца но је 316 вој ни -
ка и 36 офи ци ра Шума диј ске диви зи је дру гог пози ва и 56
рање них и боле сних офи ци ра и 230 избе гли ца. Допун ски
пук дру гог пози ва из Шума диј ске диви зи је дру гог пози ва
укр цан је 9. јану а ра за Тунис. У драч ком при ста ни шту, у
току ноћи 9. јану а ра, за Бизер ту је укр цан 19. пук Ком би но -
ва ног одре да, укуп но 294 вој ни ка. У току 13. јану а ра у
медов ском при ста ни шту укр цан је 10. пук дру гог пози ва из
Шума диј ске диви зи је дру гог пози ва и дру га пољ ска бол ни -
ца. Тада је за Тунис пре ба че но укуп но 900 вој ни ка и 100
боле сних и рање них офи ци ра. 



ПРО ТИ вљЕ њЕ ГРч КЕ 
И ОКУ Па цИ ја ОсТР ва
Саве зни ци су 10. јану а ра 1916. у Ати ни обја ви ли

одлу ку сво јих вла да да срп ску вој ску пре ба це на Крф,
како би је спа си ли и реор га ни зо ва ли и тра жи ли да се неу -
трал на грч ка вла да томе не про ти ви. Фран цу ски бата -
љон, пот по мог нут фран цу ским вој ним бро до ви ма, оку пи -
рао је Крф. С обзи ром на то да се, као вла да неу трал не
држа ве, про ти ви ла дола ску вој ске јед не од зара ће них
стра на на сво ју тери то ри ју, грч ка вла да дала је 16. јану а -
ра свом посла ни ку на срп ском дво ру „нео д ре ђе но одсу -
ство”, које је тра ја ло све до сеп тем бра 1917. годи не. Вла -
да у Ати ни про те сто ва ла је 19. јану а ра про тив искр ца ва -
ња саве знич ких тру па на Крф, твр де ћи да је спрем на да
помог не срп ској вој сци, али да је искр ца ва ње на Крф

3Срп ски вој ни иза сла ник у Пари зу оба ве штен је 
6. јану а ра у фран цу ској Врхов ној коман ди да ће цело куп на
срп ска вој ска бити тран спор то ва на на остр во Крф, које ће
зау зе ти један фран цу ски стре љач ки бата љон и при пре ми -
ти га за дола зак вој ске. Фран цу ска Врхов на коман да пла -
ни ра ла је да тран спорт на Крф поч не 12. јану а ра. Срп ска
Врхов на коман да 7. јану а ра није има ла инфор ма ци ју о томе
када ће поче ти укр ца ва ње нити коли ко ће тра ја ти. Изве -
штај срп ског вој ног иза сла ни ка при мљен је 8. јану а ра. 

БУДУ ЋЕ ОДРЕ ДИ ШТЕ – КРФ

немо гу ће због уго во ра из 1863. пре ма коме је ово остр во
било неу трал но, као и да међу срп ским вој ни ци ма вла да ју
зара зне боле сти. Уско ро је грч ка вла да још јед ном дове -
де на пред свр шен чин када је ита ли јан ска вла да саоп шти -
ла да се и њене тру пе искр ца ва ју на Крф како би помо гле
реор га ни за ци ју срп ске вој ске.

Нико ла Пашић послао је 11. јану а ра 1916. посла ни ку
у Пари зу инструк ци ју да фран цу ској вла ди саоп шти да ће
срп ска вој ска дожи ве ти ката стро фу и ујед но изра зи неза -
до вољ ство због нее фи ка сне помо ћи ита ли јан ске вла де
око тран спор та вој ске и њеног пре ба ци ва ња из Алба ни -
је. Замо лио је фран цу ску вла ду да поша ље сво је бро до ве
и ева ку и ше срп ску вој ску, а слич на пору ка упу ће на је
свим саве знич ким вла да ма. На саве знич ки пред лог да се
одмах при сту пи ева ку а ци ји вла де, јер је било само толи -
ко про сто ра на бро до ви ма, срп ска вла да одго во ри ла је
да неће оти ћи док се не ева ку и ше већи део вој ске. Дипло -
мат ски пред став ни ци акре ди то ва ни код срп ске вла де
одлу чи ли су да деле суд би ну срп ске вла де и одлу чи ли су
да оста ну са њом. Оба ве сти ли су 12. јану а ра сво је вла де
о нео п ход но сти спа са ва ња срп ске вла де, као и њих
самих. Срп ске зах те ве подр жа ли су руски цар и руска
вла да. Фран цу ски пре ми јер Ари стид Бри јан апе ло вао је
да срп ској вој сци пре ти расу ло и да саве зни ци мора ју да
учи не све како би сачу ва ли остат ке срп ске вој ске. Након
што је доби ла уве ра ва ња да ће уско ро поче ти ева ку а ци ја
вој ске и избе гли ца, срп ска вла да је 14. јану а ра, након месец
и по дана борав ка у Ска дру, пре ба че на у Брин ди зи. 

Прве срп ске једи ни це тран спор то ва не су на Крф 
15. јану а ра, али је током две неде ље на то остр во сти гло
само 15.000 вој ни ка. Због тога је пред сед ник срп ске вла -
де Нико ла Пашић упо зо рио саве зни ке да на албан ској
оба ли ева ку а ци ју чека још 140.000 људи. Од поло ви не
јану а ра апе ли срп ске вла де за убр за ње ева ку а ци је поче -
ли су да дају ефек та. Међу тим, ни тада није дошло до
већих тран спор та срп ских вој ни ка и избе гли ца. Као при -
мер наво ди мо да је до 23. јану а ра, дана када је аустро у -
гар ска вој ска ушла у Ска дар, на Крф ева ку и са на тек јед на
десе ти на укуп ног бро ја срп ских вој ни ка. Тешка ситу а ци -
ја у којој су се нашли срп ска вој ска и избе гли це, ути ца ла
је на то да фран цу ска вла да на сво јој сед ни ци од 28. јану -
а ра 1916. доне се закљу чак да њена мор на ри ца одло жи

Пут ка Крфу, јануар 1916.



сва ки дру ги тран спорт док из Алба ни је не буде изву че на
срп ска вој ска. Кра јем јану а ра и почет ком фебру а ра у
Драч и Вало ну сти за ли су све већи фран цу ски, бри тан ски

и ита ли јан ски бро до ви и укр ца ва ње срп ских тру па се сва -
ким даном све више пове ћа ва ло. Тако је у драч кој луци
до 10. фебру а ра укр ца но 90.000 вој ни ка и око 5.000 циви -
ла. На Крфу је до 15. фебру а ра било око 120.000 ева ку и -
са них. 

На дан 27. јану а ра 1916. у Бизер ти је било око 10.000
људи, од тога на лече њу у бол ни ца ма 5.700. У Солу ну је
при ку пље но око 4.500 вој ни ка Битољ ске и Бре гал нич ке
диви зиј ске обла сти, који су после ева ку а ци је Бито ља пре -
шли на грч ку тери то ри ју; на Крф су при сти за ли тран спор -
ти из Дра ча и Вало не; део тран спор то ва них вој ни ка упу -
ћен је у бол ни це у Фран цу ској и у Егип ту. У Вало ни је 28.
јану а ра за Крф укр ца но 120 офи ци ра и 1.426 вој ни ка
Морав ске диви зи је првог пози ва. До 30. јану а ра укр ца ва -
ње у Вало ни добро се одви ја ло и хра не је било довољ но.
Тих дана укр ца ва ње је ишло вео ма брзо и била су довољ -
на три сата за укр ца ва ње 2.000 људи зајед но са цело куп -
ном спре мом и архи ва ма. Исхра на током пло вид бе била
је добра и вој ни ци су на бро до ви ма доби ја ли топлу хра -
ну. Ради ефи ка сни јег укр ца ва ња и орга ни зо ва ња без бед -
ног тран спор та, мини стар вој ни наре дио је 30. јану а ра да
се за сва ки брод одре ди офи цир са зна њем фран цу ског
јези ка, који би био стал ни коман дант тран спор та. Он је
током путо ва ња тре ба ло да орга ни зу је да вој ни ци на бро -
ду буду на одре ђе ним мести ма како не би реме ти ли мор -
на ре у њихо вом раду, да орга ни зу је да сва ка једи ни ца има
свог дежур ног који се бри не о чисто ћи про сто ра и нужни -
ка и пози ва лека ра за помоћ обо ле ли ма. Коман дант тран -
спор та је током путо ва ња саста вљао спи сак офи ци ра и
чинов ни ка по једи ни ца ма и тај спи сак пре да вао фран цу -

ском и срп ском офи ци ру
након дола ска на Крф. 

Као при мер наво -
ди мо путо ва ње коман -
дан та Дру ге арми је вој -
во де Сте пе Сте па но ви -
ћа, који се са јед ним
делом армиј ског шта ба 
31. јану а ра у 18 часо ва
укр цао у Дра чу на фран -
цу ски брод „Арме ниа”.
Брод је из Дра ча кре нуо
1. фебру а ра у 1 час и
сти гао у Вало ну у 8 часо -
ва. Ода тле се вој во да
Сте па но вић са шта бом
укр цао на ита ли јан ски
брод „Ре Вито рио” и на
њој остао у истом при -
ста ни шту све до 2.
фебру а ра после поно ћи,
када је лађа кре ну ла за
Крф и сти гла у 10 часо ва
у при ста ни ште Гови но.
Дру ги део шта ба Дру ге

Транспорт на Крф. Читање заповести о раду, дисциплини и поступцима 
у случају напада непријатељских подморница на брод
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СРПСКА ВОЈСКА 
НА КРФУ

Мада је Нико ла Пашић још 11. јану а ра 1916. пре ко
посла ни ка у Пари зу оба ве стио фран цу ску вла ду да ће срп -
ска вој ска дожи ве ти ката стро фу због нее фи ка сне помо ћи
ита ли јан ске вла де око тран спор та вој ске и њеног пре ба -
ци ва ња из Алба ни је, помоћ саве зни ка није сти за ла. На
саве знич ки пред лог да се одмах при сту пи ева ку а ци ји вла -
де, јер је било само толи ко про сто ра на бро до ви ма, срп -
ска вла да одго во ри ла је да неће оти ћи док се не ева ку и ше
већи део вој ске. Дипло мат ски пред став ни ци акре ди то ва -
ни код срп ске вла де одлу чи ли су да деле њену суд би ну и
да оста ну са њом и оба ве сти ли сво је вла де о нео п ход но -
сти спа са ва ња срп ске вла де, као и њих самих. Срп ске зах -
те ве подр жа ли су руски цар и руска вла да. Фран цу ски
пре ми јер Ари стид Бри јан апе ло вао је да срп ској вој сци
пре ти расу ло и да саве зни ци мора ју да учи не све како би
сачу ва ли остат ке срп ске вој ске. Након што је доби ла уве -
ра ва ња да ће уско ро поче ти ева ку а ци ја вој ске и избе гли -
ца, срп ска вла да је 14. јану а ра, након месец и по дана
борав ка у Ска дру, пре ба че на у Брин ди зи. 

СТРА НЕ ДИПЛО МА ТЕ 
ОСТА ЈУ СА СРП СКОМ ВЛА ДОМ



арми је укр цао се у Дра чу 1. фебру а ра уве че и сти гао на
Крф сле де ћег дана пред ве че. 

Регент Алек сан дар Кара ђор ђе вић, срп ска Врхов на
коман да и нови начел ник шта ба Врхов не коман де гене -
рал Петар Бојо вић, ева ку и са ни су 6. фебру а ра из Вало не
на Крф. Нај ве ћи део срп ских тру па пре ба чен је до 
19. фебру а ра, али је на албан ским оба ла ма оста ло још
неко ли ко једи ни ца. Њихо во пре во же ње тра ја ло је до
5. апри ла. На кра ју ева ку а ци је на Крфу је било сме ште но
при бли жно 140.000 вој ни ка и циви ла, око 11.000 у Бизер -
ти, док је око 2.000 боле сних пре ба че но у бол ни це у
Фран цу ској. Нај ви ше цивил них избе гли ца пре ба че но је у
Фран цу ску и фран цу ске коло ни је Тунис, Алжир и Маро -
ко, затим у Швај цар ску, Ита ли ју, Вели ку Бри та ни ју и
Руси ју. На Крф су пре ве зе ни чла но ви срп ске вла де,
посла ни ци Народ не скуп шти не, краљ Петар, дипло мат -
ски пред став ни ци саве знич ких зема ља, избе гли це. 

Пре во же ње срп ских тру па са албан ске оба ле на Крф
тра ја ло је и у тре ну ци ма када су биле поче ле при пре ме
за упу ћи ва ње срп ских једи ни ца на Хал ки ди ки. Тако је
2. мар та на Крф искр ца но људ ство из саста ва Врхов не
коман де, Дунав ске, Дрин ске, Тимоч ке, Вар дар ске, Шума -
диј ске, Бре гал нич ке и Ком би но ва не диви зи је, затим
Тимоч ке и Дрин ске диви зи је дру гог пози ва, Бра ни чев -
ског, Ужич ког одре да и Кра јин ског одре да, укуп но: 20
офи ци ра, 1.072 под о фи ци ра, капла ра и редо ва и 492
коња. На дан 3. мар та у Вало ни је било још 10.000 срп -
ских вој ни ка, који су чека ли да буду пре ба че ни на Крф. У
Вало ни је било и око 12.000 коња. Пре во же ње из Вало не
било је оне мо гу ће но због лоших вре мен ских при ли ка које
су вла да ле почет ком мар та месе ца. Нај те жа ситу а ци ја
била је са Коњич ком диви зи јом и за срп ску Врхов ну
коман ду њено пре во же ње пред ста вља ло је при о ри тет.
Коман дант Коњич ке диви зи је писао је 2. мар та Врхов ној
коман ди да је упр кос напо ри ма које саве зни ци пред у зи -
ма ју, ситу а ци ја вео ма тешка и да људ ство диви зи је десет
дана лежи на голом песку изло же но непо го да ма. Коман -
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Рођен је у Гачи ни (Руси ја) 1857. годи не, где му је отац радио као инже њер.
Иску сни вој ник са завид ном репу та ци јом, који је за собом имао неко ли ко успе -
шних миси ја у Уру гва ју, на Мада га ска ру, два пута у Ита ли ји, као и на Бал ка ну у про -
ле ће 1913. годи не, гене рал Мон де зир добио је пове ре ње фран цу ске Врхов не
коман де да пред во ди нову бал кан ску миси ју. Поред тога што је био добар позна -
ва лац гео гра фи је, вој них и поли тич ких при ли ка, гене рал Мон де зир позна вао је лич -
но реген та Алек сан дра и нај ва жни је вој не и поли тич ке лич но сти у Срби ји. Буду ћи
да је био про фе сор фор ти фи ка ци ја на Вишој рат ној шко ли у Пари зу и имао вели ко
иску ство у опсад ном рато ва њу, гене рал Мон де зир у децем бру 1914. нудио је помоћ
срп ској Врхов ној коман ди око утвр ђи ва ња север ног фрон та. Из актив не слу жбе
пову као се 1919. годи не. Неко ли ко пута бора вио је у Кра ље ви ни Југо сла ви ји, а
послед њи пут у новем бру 1930. при ли ком откри ва ња спо ме ни ка захвал но сти
Фран цу ској на Кале мег да ну. Носи лац је срп ских и југо сло вен ских одли ко ва ња
(Орден белог орла првог сте пе на, Кара ђор ђе ве зве зде и Орде на југо сло вен ске кру -
не). Умро је 1943. годи не у гра ди ћу Сер ви је у гор њој Саво ји.

Гене раЛ Пија рон де мон де зир 

дант диви зи је поно вио је свој апел и 4. мар та, када је
навео су здрав стве не при ли ке код људи вео ма лоше, а да
због недо стат ка сточ не хра не днев но црка ва око 50 коња.

Снаб де ва ње људ ском и сточ ном хра ном у Вало ни
било је вео ма оскуд но. Иако су Ита ли ја ни ула га ли мно го
напо ра, срп ска вој ска доби ја ла је суву хра ну и то у недо -
вољ ним коли чи на ма. Коњи су нај че шће црка ва ли због
тога што су гута ли песак. Посто ја ли су пла но ви пре ма
који ма је Коњич ка диви зи ја тре ба ло да буде тран спор то -
ва на из Вало не на полу о стр во Хал ки ди ки. Врхов на коман -
да је због тога 13. мар та наре ди ла да се одмах након
Коњич ке диви зи је тран спор ту ју еска дро ни и митра ље ски
водо ви. Пре пола ска људ ство је тре ба ло да буде пел цо -
ва но, снаб де ве но новим оде лом и пре о бу ком и са пето -
днев ном хра ном, рачу на ју ћи три дана путо ва ња и два
након искр ца ва ња.  

Подр шка саве знич ких
миси ја
На зајед нич кој кон фе рен ци ји пред став ни ка Фран цу -

ске, Вели ке Бри та ни је и Ита ли је, одр жа ној од 6. до 8.
децем бра 1915. у Шан ти јиу (Фран цу ска), начел ник фран -
цу ског Гене рал шта ба гене рал Жозеф Жофр ука зао је на
одго во р ност саве зни ка за про паст Срби је. Након што су
про пу сти ли да Срби ји пру же бла го вре ме ну помоћ ради
супрот ста вља ња непри ја тељ ској агре си ји, саве зни ци су у
Шан ти јиу обе ћа ли да ће помо ћи снаб де ва ње и здрав стве -
ну негу срп ских вој ни ка у север ној Алба ни ји. Због тога су
фор ми ра не три миси је: фран цу ска миси ја у Брин ди зи ју,
бри тан ска јадран ска миси ја и рим ска саве знич ка коми си ја.
Рим ска саве знич ка коми си ја, на чијем је челу био коман -
дант ита ли јан ске мор на ри це адми рал Вла ди ми ро Пино
Пини, над зи ра ла је при ку пља ње помо ћи коју су сла ли саве -
зни ци. Зна чај ну уло гу у при ку пља њу помо ћи у Риму има ла
је фран цу ска амба са да. Фран цу ски амба са дор Камиј Барер



и вој ни ата ше пуков ник Фран соа били су заду же ни да орга -
ни зу ју пре ба ци ва ње помо ћи до Брин ди зи ја. Помоћ у Брин -
ди зи ју пре у зи ма ла је фран цу ска миси ја, док је њен тран -
спорт од Брин ди зи ја до албан ских лука орга ни зо ва ла ита -
ли јан ска мор на ри ца. Бри тан ска јадран ска миси ја, коју је
пред во дио гене рал Френк Теј лор, пре у зи ма ла је помоћ у
албан ским лука ма и даље је дистри бу и ра ла до једи ни ца
који ма је била наме ње на.

Фран цу ска вла да орга ни зо ва ла је почет ком децем бра
1915. још јед ну вој ну миси ју са задат ком да на тере ну сагле -
да физич ко и пси хич ко ста ње срп ских вој ни ка у Алба ни ји.
За шефа миси је иза бран је гене рал Пија рон де Мон де зир,
коман дант 52. пеша диј ске диви зи је. Њего ва гру па саста -
вље на од 27 чла но ва има ла је зада так да након што сагле да
ста ње, пред ло жи начин на који би срп ска вој ска била упо -
тре бље на. Гене рал Жофр оба ве стио је гене ра ла Мон де зи -
ра да ће се њего ва миси ја сма тра ти успе шном уко ли ко нај -
ма ње 50.000 срп ских вој ни ка буде спа се но и опо ра вље но
за наста вак рат них опе ра ци ја. Срп ски посла ник из Пари за
оба ве стио је сво ју вла ду „да нам је на запа ду Фран цу ска
нај ве ћи при ја тељ и да је она реши ла помо ћи нас до кра ја,
свим сред стви ма”. 

За поче так сво је миси је гене рал Мон де зир ода брао је
Брин ди зи, где је сти гао сре ди ном децем бра. Брин ди зи је
ода бран пре све га због чиње ни це да је од лета 1915. цело
албан ско при мор је било под кон тро лом ита ли јан ских кара -
би ње ра и да је самим тим за покре та ње миси је била нео п -
ход на ита ли јан ска сагла сност. Поче так Мон де зи ро ве миси -
је није наго ве шта вао успе шан исход. Током раз го во ра које

је водио са пред став ни ци ма ита ли -
јан ске вла де, гене рал је уве ра ван да
је миси ја бес ко ри сна јер су Срби
про па ли, а исти ути сак пре нет је чла -
но ви ма миси је који су посе ти ли
Вало ну и Драч и раз го ва ра ли са кара -
би ње ри ма. Лош ути сак поја ча ва ло је
и непри ја тељ ско држа ње локал ног
албан ског ста нов ни штва. Гене рал
Мон де зир дошао је 22. децем бра у
Алба ни ју како би се у Вало ни сусрео
са кра љем Петром и пре дао му
писмо фран цу ског пред сед ни ка
Ремо на Поен ка реа. Лоше здрав стве -
но ста ње срп ског кра ља, као и лоше
ста ње срп ске вој ске којој је пре ти ла
опа сност да буде опко ље на од
аустриј ске и бугар ске вој ске, уве ри -
ло је Мон де зи ра да је прво бит но
пла ни ра на реор га ни за ци ја у север -
ној Алба ни ји била нео ства ри ва.
Његов пред лог фран цу ској Врхов ној
коман ди био је да саве зни ци тре ба
да одре де место на коме ће срп ска
вој ска бити скло ње на. Лич но је
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СРПСКА ВОЈСКА 
НА КРФУ

Набав ка раз ли чи тих намир ни ца на Крфу била је у
почет ку знат но оте жа на. Срп ски вој ни ци често су били
жртве раз ли чи тих пре про да ва ца који су робу напла ћи ва -
ли по већим цена ма. Поред тога, намир ни це су могле да
се наба ве једи но у гра ду Крфу, што је вој сци ства ра ло
додат не без бед но сне про бле ме, као и ризик од нару ша -
ва ња дисци пли не. Како би се сма њи ле потре бе офи ци ра
и вој ни ка за одла зак у град Крф, начел ник шта ба Врхов -
не коман де наре дио је 8. фебру а ра 1916. да се новац
мења искљу чи во пре ко армиј ских интен да ту ра и да се
обра зу ју про дав ни це у лого ри ма, одно сно да се у лого ре
дове ду про дав ци који би под над зо ром коман дан та лого -
ра про да ва ли нај по треб ни је намир ни це. На тај начин
била би побољ ша на исхра на офи ци ра и вој ни ка, спре че -
ни и огра ни че ни непо треб ни одла сци у град Крф, избег -
ну та уце њи ва ња од грч ких трго ва ца, а ујед но би се спре -
чи ло обез вре ђи ва ње срп ског нов ца. Срп ска Врхов на
коман да раз ма тра ла је 10. фебру а ра нај бо љи начин на
који је тре ба ло да се у срп ским лого ри ма фор ми ра ју кан -
ти не за офи ци ре, под о фи ци ре и вој ни ке. Пред ло же но је
да фран цу ски кон зул про на ђе лич но сти погод не за држа -
ње кан ти на и одре ди повољ не цене у драх ма ма и дина -
ри ма. Коман дан ти срп ских лого ра тре ба ло је да пред ло -
же које је арти кле потреб но наба ви ти као и које би цене
биле одго ва ра ју ће. 

ОТЕ ЖЕ НА НАБАВ КА

Први дан на „Острву спаса”, Крф, јануара 1916.
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пред ло жио остр во Крф као погод но за ева ку а ци ју. Фран -
цу ска мор на ри ца искр ца ла је 10. јану а ра на остр во Шести
шасер ски бата љон, чиме је омо гу ћен поче так ева ку а ци је
срп ске вој ске. Срп ска вла да сти гла је на Крф 18. јану а ра, а
гене рал Мон де зир 24. јану а ра. Поче ком фебру а ра 1916.
саве зни ци су на кон фе рен ци ји у Пари зу уса гла си ли сво је
ста во ве у вези са поде лом тро шко ва за снаб де ва ње и реор -
га ни за ци ју срп ске вој ске. На осно ву кон вен ци је која је пот -
пи са на, фран цу ска вла да пре у зе ла је нај ви ше оба ве за и
при хва ти ла да руко во ди снаб де ва њем и реор га ни за ци јом
срп ске вој ске. Кон вен ци јом, која је била на сна зи до 30.
сеп тем бра 1919, пред ви ђе но је да се зах те ви фран цу ској
вла ди упу ћу ју пре ко гене ра ла Мон де зи ра. Њего ва миси ја
доби ла је знат но већа овла шће ња од прво бит но пред ви ђе -
них. Након пре ба ци ва ња срп ске вој ске на Хал ки ди ки, завр -
ше на је и миси ја гене ра ла Мон де зи ра. Одлу ком гене ра ла
Жофра, он је 24. апри ла 1916. опо зван и пре дао је дужност
свом заме ни ку пуков ни ку Души ју.

Снаб де ва ње хра ном
На остр во Крф срп ске тру пе искр ца ва ле су се у импро -

ви зо ва ном при ста ни шту у лагу ни испред села Гови но, око
18 кило ме та ра север но од гра да Крфа. Срп ски вој ни ци и
избе гли народ били су у вео ма лошем физич ком ста њу.
Међу њима је био вели ки број обо ле лих од сто мач них боле -
сти и тубер ку ло зе. Било је слу ча је ва да су поје дин ци, исцр -
пље ни и пре глад не ли, уми ра ли током тран спор та услед
наглог узи ма ња хра не. Пре ма про це на ма, било је око
15.000 тешко боле сних. С обзи ром на то да је Крф био
сиро ма шно остр во, тре ба ло је доне ти пуно мате ри ја ла и

хра не. Фран цу ске тру пе су на остр ву могле да спро ве ду
само нај о снов ни је при пре ме и било је потреб но вре ме да
се на Крфу обез бе ди сме штај и опо ра вак срп ских вој ни ка и
избе глог наро да. Поред мате ри јал них недо ста та ка, вре мен -
ске при ли ке тако ђе нису биле повољ не. Дани ма је пада ла
јака киша, коју су мно ги срп ски вој ни ци упо ре ди ли са
библиј ским опи си ма попла ва. Због све га тога, ситу а ци ја је
неко ли ко неде ља била вео ма тешка. Срп ској вој сци уско ро
је омо гу ће но да се одмо ри и опо ра ви. Вре мен ске при ли ке
су се попра ви ле, фран цу ска миси ја је уз помоћ бри тан ске
миси је дово зи ла на Крф све више хра не, шато ра, оде ће,
леко ва и сани тет ског мате ри ја ла. 

Рапорт коман дан та Дрин ске диви зи је првог пози ва
пуков ни ка Крсте Сми ља ни ћа од 12. фебру а ра 1916. све до -
чи о тешком ста њу у срп ској вој сци: „Данас попод не сти -
гао сам са послед њим еша ло ном ове диви зи је лађом из
Вало не на Крф. Ста ње које сам зате као у лого ру ове диви -
зи је толи ко је рђа во да се тешко може опи са ти. Вој ни ци су
сме ште ни на уском већ зага ђе ном про сто ру без довољ но
шато ра, који про ки шња ва ју уко ли ко их има, на киши и у
бла ту, без дрва и без ика квих судо ва за кува ње јела. Хра на
се доби ја на при ста ни шту (наиз ме нич но хлеб и дво пек) па
се на рука ма носи до лого ра (око два кило ме тра), али се ни
она не може чува ти нити се може где сме сти ти пошто мага -
ци на нема. Уоп ште узев при ли ке су овде толи ко рђа ве (бар
за сада) да је нај ве ћа веро ват но ћа да ће нај ве ћа већи на овде
дове де них вој ни ка про па сти, ако се при ли ке уско ро не про -
ме не. Пре ма изве шта ју лекар ском, кон ста то ван је већ један
слу чај коле ре овде у лого ру, а дру ги један је јако сум њив на
коле ру (оба слу ча ја код дела диви зи је који је рани је овде
дошао). Код еша ло на који сам довео кон ста то ван је један
слу чај пега вог тифу са и један слу чај јако сли чан на коле ру.
Како овде нема веша нити могућ но сти да се вој ни ци опе ру
од бла та и очи сте од гада, а пошто су при томе још вој ни ци

Прва помоћ по доласку на Крф, Доњи Ипсос, јануар 1916.



зби је ни на уском про сто ру, то је врло веро ват но да ће уско -
ро бук ну ти и пега ви тифус и коле ра и да ће овај оста так
изну ре них орга ни за ма оте ра ти у гро бље. Без у слов но је
нужно да се одмах вој ни ци раз ре де, да им се изда ду шато -
ри и веш, да им се омо гу ћи снаб де ва ње дрви ма, да им се
даду судо ви за кува ње јела и да се устро је бол ни це снаб де -
ве не лека ри ма, а наро чи то купа ти ла за вој ни ке.” 

Фран цу ска вој на миси ја ста ви ла је срп ској вој сци на
рас по ла га ње пет вели ких бара ка (систем „Андри јан”) за
поди за ње поје ди них мага ци на у првим лого ри ма који су
били одре ђе ни за срп ске вој ни ке – Гови но и Гор њи и Доњи
Ипсос. Помоћ у поди за њу бара ка пру жи ла је фран цу ска
пио нир ска чета. До 8. фебру а ра у Фран цу ској су пору че не
73 такве бара ке, које је тре ба ло упо тре би ти као мага ци не
за хра ну, кан це ла ри је и ста но ве за шта бо ве, амбу лан те и
бол ни це. Енгле ским бро дом „Кра јиб” на Крф је, 6. фебру а -
ра, дове зе но 13 бара ка.

Услед оче ки ва ног већег дола ска срп ских вој ни ка на
Крф, срп ска Врхов на коман да, уз помоћ фран цу ске миси је,
пред у зе ла је почет ком фебру а ра одго ва ра ју ће мере у вези
са исхра ном, уре ђе њем лого ра, обез бе ђи ва њем пија ће воде
у лого ри ма. На сед ни ци фран цу ске миси је на Крфу, 
5. фебру а ра 1916, раз ма тра не су пред у зе те мере о снаб де -
ва њу срп ске вој ске хра ном из фран цу ских мага ци на, као и
могућ но сти за доту ра ње хра не са стра не. Пуков ник Души и
интен дант Хели от кон ста то ва ли су да у том тре нут ку није
посто јао ника кав план о снаб де ва њу хра ном срп ских тру па
на Крфу и да о томе није ништа дого во ре но ни у Пари зу ни
на Крфу. С дру ге стра не, ситу а ци ја није била кри тич на јер
је у мага ци ни ма на Крфу било довољ но хра не. На дан 

6. фебру а ра било је ова кво ста ње у глав ном саве знич ком
мага ци ну на Крфу: 436.400 кг бра шна, 1.000.000 кг кон зер -
ви, 1.500.000 обро ка, дво пе ка 420.000 обро ка по 500 гра -
ма. Срп ске вла сти тра жи ле су да им Фран цу зи пре не су из
Солу на 6.000 тона раз ли чи тог нео п ход ног мате ри ја ла. 

Фран цу ска миси ја пре у зе ла је оба ве зу да, с обзи ром
на вре ме тра ја ња доту ра хра не и дру гих потре ба, бла го вре -
ме но пре ду зме потреб не мере како би обез бе ди ла нор мал -
ну исхра ну срп ских тру па на Крфу. Начел ник шта ба срп ске
Врхов не коман де наре дио је 8. фебру а ра 1916. начел ни ци -
ма Сани тет ског и Интен дант ског оде ље ња и глав ном
интен дан ту да ради бржег сме шта ја срп ске вој ске, лече -
ња, као и њеног пот пу ни јег снаб де ва ња свим потреб ним
живот ним намир ни ца ма, тре ба да се обра те фран цу ској
миси ји на Крфу. Начел ни ци тих оде ље ња и глав ни интен -
дант тре ба ло је да, сва ко из сво је над ле жно сти, упу те пред -
ло ге који би допри не ли нај бр жем и нај це лис ход ни јем снаб -
де ва њу срп ских тру па. Сва кому ни ка ци ја са фран цу ском
миси јом одви ја ла се пре ко офи ци ра који је посеб но одре -
ђен. Уко ли ко код фран цу ске миси је нису могли сами да
регу ли шу пред ви ђе на потра жи ва ња, тре ба ло је да се обра -
те начел ни ку шта ба Врхов не коман де. 

Снаб де ва ње месом било је добро, упр кос чиње ни ци
да на остр ву није било довољ но сто ке за кла ње, а да је
снаб де ва ње из Епи ра било оте жа но због забра не изво за.
Наи ме, на фран цу ским рат ним бро до ви ма било је зале ђе -
ног меса за 12 до 15 дана, а оче ки вао се и дола зак нових
коли чи на. Фран цу ска миси ја пла ни ра ла је да срп ским тру -
па ма уско ро поде ли зале ђе но месо и при пре ми ла је упут -
ства за упо тре бу и при пре ма ње тог меса. Првих дана
фебру а ра на Крфу је наста ла пра ва кри за у дрви ма и посто -
ја ла је опа сност да због тога буде обу ста вље но пече ње хле -
ба. Про бле ма је било и са гра ђе вин ским мате ри ја лом, због
чега је коман дир фран цу ске пио нир ске чете молио да се
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до ви, а коп ном енгле ски терет ни ауто мо би ли. Почет ком
фебру а ра пре нос хра не у већим коли чи на ма био је могућ
морем до Гови на, а затим је на рас по ла га њу било осам
терет них ауто мо би ла који су ишли до Крфа и Ипсо са. Тих
дана Фран цу зи су у Гови ну има ли само чети ри кола и 20
товар них мазги, а кола су мора ла бити на рас по ла га њу и
за пре во же ње боле сни ка из лого ра до бол ни це. Хра ну
није било могу ће доту ра ти до сва ког поје ди нач ног лого -
ра, већ само до јед ног цен трал ног сла га ли шта у сва ком
вели ком лого ру, ода кле су срп ски вој ни ци хра ну пре но -
си ли на рука ма до сво јих лого ра. За раз но ше ње хле ба по
лого ри ма срп ски вој ни ци су пра ви ли лесе и кор пе од пру -
ћа. Срп ској интен да ту ри било је пре по ру че но да до дола -
ска узи ма под закуп кола која буду нала зи ли. Фран цу ска
интен да ту ра сма тра ла је да је то од вели ког зна ча ја јер

сви сан ду ци које срп ске
тру пе доби ја ју (од кон -
зер ве и од сла ни не) не
уни шта ва ју, већ да се
чува ју и пре да ју фран цу -
ским пио ни ри ма, јер су
могли да се упо тре бе за
покри ва ње мага ци на за
хра ну. Стро га упут ства
изда ва на су и у вези са
потре бом да се чува ју
ексе ри. Била је при сут -
на знат на оску ди ца
масти, која је надок на -
ђи ва на кори шће њем
сала за топље ње. Таква
прак са ства ра ла је вели -
ке про бле ме због мањ ка
кухињ ског посу ђа и све
је то лоше ути ца ло на здра вље вој ни ка. Јед на од ситу а ци -
ја којом се може илу стро ва ти оску ди ца на остр ву јесте и
апел фран цу ске миси је да се џако ви од бра шна чува ју и
вра ћа ју јер је њихо ва набав ка била оте жа на. 

Снаб де ва ње хра ном функ ци о ни са ло је тако што је
срп ска интен да ту ра тре бо ва ла одре ђе ну коли чи ну хра не,
пре у зи ма ла је од фран цу ске интен да ту ре и дели ла вој ни -
ци ма по лого ри ма. Фран цу ска миси ја тра жи ла је да се
срп ски офи ци ри чит ко пот пи су ју на тре бо ва њи ма како
би се зна ло коме је потреб но испо ру чи ти тре бо ва ни
мате ри јал. Тако је настао про блем са јед ним срп ским апо -
те ка ром који се нечит ко пот пи сао и било је про бле ма око
испо ру ке пору че них леко ва и кре ча. С обзи ром на то да
срп ска вој ска у почет ку није рас по ла га ла пре во зним
сред стви ма, хра на су морем пре во зи ли фран цу ски бро -

Пољска трпезарија 4. пешадијског пука „Стеван Немања” Дринске дивизије,
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није могло да се увек рачу на на без у слов но тачан сао бра ћај
морем, који је зави сио од уто ва ри ва ња и исто ва ри ва ња,
доно ше ња арти ка ла у тач ног одре ђе но вре ме на при ста ни -
шта, немо гућ но сти при ста ја ња, ква ра маши не и дру гих раз -
ло га. Ситу а ци ја са ауто мо би ли ма побољ ша на је већ 6.
фебру а ра када је енгле ски брод „Кра јиб” при спео на Крф и
дове зла ауто мо би ле: пет вели ких за шта бо ве и два мала
терет на, за срп ску вој ску, одно сно, за Фран цу зе: чети ри
сани тет ска ауто мо би ла и јед не сек ци је терет них ауто мо би -
ла. Сутра дан је са енгле ског бро да „Рај нфелс” искр ца но 10
терет них ауто мо би ла, од којих су они задр жа ли један, један
за теле фо не, а осам терет них ауто мо би ла упо тре бље ни за
пре нос хра не за срп ску вој ску. Исто вре ме но, на бро ду
„Мир ми дон” било је још терет них ауто мо би ла који су чека -
ли на искр ца ва ње. Бро дом „Рај нфелс” сти гла је и већа коли -
чи на теле граф ског и теле фон ског мате ри ја ла.

Фран цу ска миси ја је 6. фебру а ра замо ли ла срп ску
интен да ту ру да срп ским тру па ма обја ви коли ка је заи ста
пор ци ја хле ба који јој се даје (један кило грам, 750 гра ма или
500 гра ма), како би се избе гле непра вед не жал бе. Пуков -
ник Души оба ве стио је 8. фебру а ра 1916. срп ску Врхов ну
коман ду да је фран цу ска вла да у пот пу но сти регу ли са ла
дета ље у вези са снаб де ва њем срп ске вој ске хра ном и оде -

ћом. Ипак, тра жио је да му се доста ве пред ло зи о евен ту -
ал ним изме на ма у сле до ва њи ма хра не који би више били
при ла го ђе ни оби ча ји ма срп ске вој ске. На осно ву инфор ма -
ци ја које је добио од вој ног иза сла ни ка у Пари зу, пуков ни -
ка Душа на Сте фа но ви ћа, пуков ник Души суге ри сао је да
би у одре ђи ва њу срп ског сле до ва ња хра не тре ба ло изба -
ци ти кафу, шећер и чај, днев но сле до ва ње хле ба пове ћа -
ти на један кило грам, при ли ком пра вље ња хле ба пше нич -
ном бра шну дода ти 20 одсто куку ру зног бра шна. Тако ђе
је питао да ли је потреб но снаб де ти срп ске тру пе шле -
мо ви ма.   

ОРгА Ни зА ци ЈА жиВО тА 
НА ОСтР ВУ
У орга ни за ци ји фран цу ске миси је срп ски вој ни ци упу -

ћи ва ни су на раз ли чи те посло ве који су били у функ ци ји
ства ра ња бољих живот них усло ва на остр ву. Вој ни ци су
упу ћи ва ни са потреб ним бро јем офи ци ра и пре во ди о цем
на рад у при ста ни шту, за оправ ку путе ва и раз ли чи те
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11
Већ 11. фебру а ра рас по ред срп ских тру па на остр ву

био је сле де ћи: тру пе Нових обла сти сме ште не су у лого -
ру код Доњег Ипсо са, а тру пе Одбра не Бео гра да рас по -
ре ђе не су у лого ру код Гор њег Ипсо са. Тру пе Прве арми -
је биле су у лого ру код Гови на; на Крфу је била Шума диј -
ска диви зи ја дру гог пози ва; Дрин ска диви зи ја првог
пози ва и Дунав ска диви зи ја првог пози ва у лого ру код
Гови на; штаб Тимоч ке вој ске био је у гра ду Крфу.

РАС ПО РЕД СРП СКИХ ТРУ ПА 

посло ве у гра ду Крфу. Током уре ђе ња аеро дро ма и теле -
граф ске ста ни це код Пота мо са у фран цу ској миси ји закљу -
чи ли су да радо ви спо ро напре ду ју јер су срп ски вој ни ци
због уда ље но сти свог лого ра често касни ли. Вој ни ци су се
зама ра ли непо треб ним мар шем и било је при ме ће но да су
физич ки пот пу но исцр пље ни. Фран цу ска миси ја тра жи ла
је да се за радо ве шаљу само пот пу но здра ви вој ни ци, а
након што су 6. и 7. фебру а ра уме сто у 7, са радо ви ма поче -
ли у 9 часо ва, миси ја је обез бе ди ла шато ре и орга ни зо ва ла
бивак за срп ске вој ни ке у бли зи ни гра ди ли шта на левој оба -
ли Пота мо са. Како је поди за ње бежич не ста ни це и аеро -
дро ма било од изу зет ног зна ча ја, фран цу ска миси ја оба ве -
за ла се да ће поред сме шта ја обез бе ди ти и хра ну за срп ске
вој ни ке. С обзи ром на пред сто је ће обим не посло ве (поди -
за ње бара ка, изград ња путе ва, поји ли шта за људ ство,

изград ња моста код Мора и ти ке), начел ник шта ба Врхов не
коман де наре дио је 10. фебру а ра да се за скла па ње бара ка
у лого ри ма срп ске вој ске упо тре бе пио нир ске једи ни це
свих коман ди, да коман дан ти лого ра изра де, уре де и одр -
жа ва ју изво ре пија ће воде уз помоћ инжи ње риј ских тру па
свог лого ра, да се за изра ду мосто ва упо тре бе резер вни
инжи ње риј ски бата љо ни, да поправ ку, као и изра ду нових
путе ва од лого ра до гра да Крфа пре ду зме Друм ски одсек
Сао бра ћај ног оде ље ња Врхов не коман де уз помоћ желе -
знич ке коман де и у дого во ру са фран цу ском миси јом.
Начел ни ци оде ље ња Врхов не коман де били су над ле жни да
у спо ра зу му са фран цу ском миси јом одре ђу ју број анга жо -
ва них људи из одре ђе них коман ди. Коман дан ти и коман ди -
ри има ли су оба ве зу да на радо ве упу ћу ју све за рад спо -
соб не вој ни ке пре ма днев ном број ном ста њу као и потре -
бан број офи ци ра и инжи ње ра. Радо ве су оби ла зи ли и кон -
тро ли са ли коман дан ти инжи ње риј ских тру па. 

У спо ра зу му са фран цу ском миси јом, 7. фебру а ра
1916, одре ђе не су гра ни це лого ра за сме штај срп ских тру -
па. Логор у Гови ну доде љен је Дрин ској диви зи ји првог
пози ва, Дрин ској диви зи ји дру гог пози ва, Дунав ској диви -
зи ји првог пози ва, Дунав ској диви зи ји дру гог пози ва и
регру ти ма из разних једи ни ца које не ула зе у састав диви -
зи ја. Гра ни це лого ра биле су: источ но – море; јужно – пут
који пола зи бли зу моста, пре ла зи бли зу Кон то ка ли и води
ка запа ду; запад но – лива да која је доди ри ва ла већи број
мају ра поред пута; север но – дно доли не, где се тада нала -
зи ла меха на са два буна ра, и рас кр сни ца за Ипсос. Са фран -

Смотра 7. пешадијског пука „Петар I”
Дунавске дивизије, Ипсос, 1916.



цу ском миси јом постиг нут је дого вор да уко ли ко се ова ко
огра ни чен логор пока же као недо во љан, да се може зау зе -
ти и полу о стр во Фуста пи да ма, али под усло вом да се срп -
ске тру пе рас по ре ђу ју источ но од пута и да се логор не
шири у доли ну Стра во по то ма са. У лого ру Доњи Ипсос била
је сме ште на Тимоч ка вој ска и тру пе Нових обла сти. Гра ни -
ца лого ра била је: на исто ку – море; јужно – река Стра во по -
то мас; запад но – гре бен ска лини ја изме ђу два пута, од
Гови на за Ипсос и за Кора ка ја ну; север но – лини ја скло па
који изла зи на море бли зу Шмр ко ва. Логор Доњи Ипсос
могао је да се шири једи но ка запа ду. Логор Гор њи Ипсос
био је доде љен Шума диј ској диви зи ји првог пози ва, Шума -
диј ској диви зи ји дру гог пози ва, Тимоч кој диви зи ји првог
пози ва, Тимоч кој диви зи ји дру гог пози ва. Земљи ште север -
но од зам ка Бом бе ли, са обе стра не пута од Ипсо са за
Кора ки ја ну, пре ма запа ду није било огра ни че но лини јом и
срп ске тру пе могле су да се несме та но раз ме шта ју у том
прав цу. Са фран цу ском миси јом постиг нут је дого вор о зау -
зи ма њу при род них тера са запад но од села Ипсо са, уко ли -
ко то буде потреб но. Врхов на коман да ука за ла је коман -
дан ти ма на опа сност раз ме шта ја на мочвар ном земљи шту
поред мора. Након спо ра зу ма са фран цу ском миси јом о
раз ме шта ју срп ских тру па, наста ви ла је да ради срп ска
коми си ја заду же на за фор ми ра ње нових лого ра на југу
остр ва Крф. 

Мајор Ста ни са вље вић из шта ба Врхов не коман де и
мајор Д’Ало зи је, члан фран цу ске миси је, оби шли су 
8. фебру а ра 1916. север не лого ре на Крфу и дефи ни тив но
утвр ди ли гра ни це у који ма се могу про сти ра ти лого ри Гови -
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СРПСКА ВОЈСКА 
НА КРФУ

но, Доњи Ипсос и Гор њи Ипсос. Пуков -
ник Души је сутра дан у свом писму оба -
ве стио срп ску Врхов ну коман ду да срп -
ске тру пе које се гре шком нала зе изван
тих гра ни ца, мора ју да се вра те у свој
логор. Навео је слу чај Кра јин ског одре да
који се нала зио на тери то ри ји Гор њег
Ипсо са, а тре ба ло је да буде у Доњем
Ипсо су. Пуков ник Души навео је и да је
на тере ну утвр ђе но да је логор Гови но
суви ше мали да би се у њему исто вре ме -
но сме сти ла и Прва и Тре ћа арми ја, као
и мно го број не једи ни це које не ула зе у
састав диви зи ја, те да је због тога одлу -
чио да логор у Гови ну про ши ри на полу -
о стр во Фуста пи ди на, на коме би била
сме ште на Прва арми ја. Тако ђе, додао
је да све једи ни це ван саста ва диви зи ја
и сви поје дин ци који су у том тре нут ку
сво јим при су ством бло ки ра ли пут од
Гови на за Ипсос, мора ју бити вра ће ни у
уну тра шњост лого ра Гови но и што
даље од путе ва. Фран цу ски пуков ник
посеб но је ука зао срп ској Врхов ној
коман ди на нео п ход ност стро гог одр -
жа ва ња реда и дисци пли не, пого то во у

бли зи ни лого ра и путе ва. Под се тио је да је то дужност
коман да на та лого ра који мора ју да на важним тач ка ма
орга ни зу ју стра же који ма ће коман до ва ти офи ци ри и чија

Српски официри прате стање на фронтовима, 
Крф 1916.
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је дужност била да задр жа ва ју и вра ћа ју у логор вој ни ке
који се бес прав но шета ју. Систем кон тро ле кре та ња вој -
ни ка тре ба ло је поја ча ти честим днев ним и ноћ ним патро -
ла ма. Као на ситу а ци ју коју је тре ба ло хит но реша ва ти,
пуков ник Души ука зао је на чиње ни цу да у том тре нут ку
није био одре ђен коман дант лого ра Гор њи Ипсос и суге ри -
сао да би ту функ ци ју, на осно ву свог чина, тре ба ло да пре -
у зме коман дант Дру ге арми је. Врхов на коман да срп ске вој -
ске упу ти ла је 10. фебру а ра 1916. наре ђе ње коман дан ти ма
арми ја да поја ча ју стра же и патро ле које су над зи ра ле кре -
та ње вој ни ка изме ђу лого ра, као и пре ма гра ду Крфу. 

Ради ства ра ња бољих усло ва за сва ко днев ни живот
срп ских вој ни ка на Крфу, поред сме шта ја у север ним лого -
ри ма, почет ком фебру а ра поче ле су и при пре ме за уре ђе -
ње још три лого ра на јужном делу остр ва Крфа. Због пред -
ви ђе ног раз ме шта ња срп ских тру па и у јужном делу остр ва
Крфа, наре ђе њем од 11. фебру а ра минер ској чети било је
ста вље но у зада так да уз помоћ фран цу ских пио ни ра про -
на ђе и уре ди све изво ре на јужном делу у око ли ни Гасту ри -
ја. Током актив но сти на изви ђа њу и обе ле жа ва њу лого ра,
фран цу ска миси ја на Крфу има ла је у виду да је јужни део
остр ва нижи у упо ре ђе њу са оста лим дело ви ма остр ва и да
није нај здра ви ји за сме штај људи. Међу тим, бару шти на
нема, тако да није било боја зни од бар ске гро зни це. Фран -
цу ска миси ја води ла је рачу на о могућ но сти ма за снаб де ва -
ње пија ћом водом које је било довољ но у том делу остр ва,
као и о тран спор то ва њу хра не морем док на Крф не дође
већи број ауто мо би ла. Кори шће њем ваљ ка за наби ја ње
каме не под ло ге почет ком фебру а ра поче ло је и попра вља -
ње путе ва за про ла зак терет них ауто мо би ла за поме ну те
лого ре. Било је потреб но уре ди ти сла га ли ште за сме штај
хра не којим би руко во дио срп ски офи цир. Врхов на коман -
да одре ди ла је 18. фебру а ра рас по ред сме шта ја у јужним

лого ри ма: логор Мезон ги за Шума -
диј ску диви зи ју првог и дру гог
пози ва, логор Бра га ни о ти ка за
Дунав ску диви зи ју првог и дру гог
пози ва, логор Аги ос Мати јас за
Дрин ску диви зи ју првог и дру гог
пози ва, логор Строн ги ли за Тимоч -
ку диви зи ју првог и дру гог пози ва.
Пред ви ђе но је да ће марш од
север них до јужних лого ра тра ја ти
два дана и због тога су одре ђе ни
пре ла зни лого ри: логор Каста ни -
ес, логор Виро, логор Нау зи ка и
логор Ахи ле он. Пре ци зи ра но је
да Дунав ска диви зи ја првог пози -
ва буде сме ште на у лого ри ма
Ахи ле он и Нау зи ка, Дунав ска
диви зи ја дру гог пози ва у лого ри -
ма Виро и Каста ни ес. Пре ма про -
пи са ном наре ђе њу, боле сни и
изне мо гли вој ни ци оста вље ни су
у север ним лого ри ма како би
касни је били пре ве зе ни бро до ви -
ма. За њих су обез бе ђе ни над зор,
аде ква тан сме штај и исхра на. 

Обез бе ђи ва ње довољ них коли чи на пија ће воде на
Крфу регу ли са но је изград њом буна ра. За кори шће ње буна -
ра била су про пи са на посеб на пра ви ла. Буна ри у срп ским
лого ри ма мора ли су да има ју кофу за вађе ње воде и да буду
покло пље ни. Поклоп ци за буна ре нај че шће су пра вље ни од
сан ду ка за кон зер ве. Због опа сно сти од зага ђе ња воде и
шире ња зара зе, било је забра ње но да се вода вади у лич ним
судо ви ма и чуту ри ца ма. При лаз буна ру морао је да буде
чист, а било је забра ње но пра ње посу ђа у бли зи ни и ства ра -
ње бла та. Поред сва ког буна ра био је поста вљен по један
стра жар. На остр ву Крфу није било могу ће про на ћи пум пе за
вађе ње воде из бунар, због чега су пум пе пре ко фран цу ске
миси је купо ва не у Ати ни. У вези са пре во же њем коња, фран -
цу ска миси ја закљу чи ла је 8. фебру а ра да је због недо стат ка
воде потреб но да се нај пре сагра де поји шта, наба ве пум пе
за црпље ње воде и да се оси гу ра ју стра жа ри ма. Ради што
еко но мич ни јег кори шће ња воде, пла ни ра но је да се нај пре
пре ве зу офи цир ски коњи и то 100 коња по пуку. Како би одр -
жа ва ла чисто ћу у лого ри ма, почет ком фебру а ра срп ска вој -
ска наба ви ла је од фран цу ске миси је за сва ки логор по 20
ашо ва и пију ка за изра ду пољ ских нужни ка.

БРИ ГА О РедУ 
И Без Бед НО СТИ
Одр жа ва ње реда и без бед но сти на остр ву на коме је у

крат ком пери о ду сти гао вели ки број вој ни ка било је вео ма
важно. Коман дан ти срп ских лого ра стро го су води ли рачу -
на да сви вој ни ци буду на оку пу и да без пре ке потре бе не
напу шта ју логор. То је било посеб но бит но током деље ња
хра не, јер се деша ва ло да поје ди ни вој ни ци оста ну без хра -
не за тај дан. Фран цу ске стра же и патро ле биле су над ле -

Да би се на Крфу одр жао потре бан ред и поре дак и
да би се спре чи ла анти срп ска и анти са ве знич ка аги та ци -
ја, орга ни зо ва на је поли циј ска слу жба у гра ду Крфу, на
при ста ни шту и по вој ним лого ри ма. Свим поли циј ским
посло ви ма руко во дио је шеф Оба ве штај ног одсе ка
Врхов не коман де. Дужно сти поли циј ских слу жбе ни ка и
жан дар ме ри је били су спре ча ва ње ула ска на Крф непри -
ја тељ ских аге на та, пра ће ње кре та ња сум њи вих лица,
хва та ње вој них бегу на ца, спре ча ва ње кра ђе и пре про да -
је хра не, осма тра ње кон зу ла та непри ја тељ ских држа ва и
пра ће ње евен ту ал них одла за ка срп ских гра ђа на у њих.
Поли циј ска сек ци ја води ла је рачу на и о без бед но сти
шта ба Врхов не коман де. Поред жан дар ма у уни фор ми,
за реа ли за ци ју тих зада та ка било је анга жо ва но и спе ци -
јал но људ ство (пове ре ни ци) у циви лу које је има ло посеб -
не знач ке као леги ти ма ци је. За извр ша ва ње зада та ка
поли циј ски чинов ни ци пла ћа ни су из редов ног рат ног
кре ди та, а пове ре ни ци из повер љи вог кре ди та.

БРИ ГА О СИГУР НО СТИ



жне за одр жа ва ње реда у гра ду Крфу и на важни јим рас кр -
сни ца ма. Инси сти ра ло се на томе да сви срп ски офи ци ри и
вој ни ци који дола зе у град Крф има ју дозво лу за кре та ње.
Начел ник шта ба Врхов не коман де гене рал Петар Бојо вић
наре дио је 14. фебру а ра 1916. да се пре ду зму мере да вој -
ни ке одмах при искр ца ва њу доче ка ју пред став ни ци из
њихо ве коман де и да се под коман дом одве ду у лого ре; да
се уре де све једи ни це и да се поста ве одго ва ра ју ће ста ре -
ши не које би биле одго вор не за све што њихо ви вој ни ци
учи не; да се лого ри уре де пре ма про пи си ма рат не слу жбе
и да се поста ве уну тра шње јаке стра же, да не дозво ља ва ју
изла зак из лого ра без дозво ле; да патро ле непре ста но
крста ре у око ли ни лого ра и на глав ним путе ви ма и дању и
ноћу; да се наре де смо тре и про зив ке вој ни ка два пута
днев но; да се пре ду зму све мере да се у сва ко доба о сва -
ком ста ре ши ни и вој ни ку зна где је и шта ради; да се у гра -
ду Крфу орга ни зу ју патро ле чији је зада так да вој ни ке без
дозво ле за кре та ње спро ве ду коман дан ту места на даљу
над ле жност. 

Срп ска Врхов на коман да орга ни зо ва ла је 15. фебру а ра
1916. годи не При ста ни шну коман ду Гови но и за коман дан -
та је поста вљен пот пу ков ник Анто ни је Антић. Коман да се
састо ја ла од при ста ни шта Гови но, Сла га ли шта глав не
интен да ту ре, од при хват них бол ни ца за боле сни ке који су
из разних коман ди упу ћи ва ни у бол ни це на остр во Видо и
Лаза рет. Сла га ли ште глав не интен да ту ре нала зи ло се
изме ђу при ста ни шта и пута Крф – село Гови но и у њему су
изда ва не намир ни це тру па ма сме ште ним у бива ци ма Гови -
но, на полу о стр ву Фуста пи ди ми и тру па ма сме ште ним
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север но од Крфа. Коман дант При ста ни шне коман де био је
одго во ран за ред и дисци пли ну у целој зони при ста ни шта и
њему су биле пот чи ње не све ста ре ши не уста но ва у тој
зони. Коман дант је руко во дио укр ца ва њем и искр ца ва њем
људ ства и уто ва ром и исто ва ром мате ри ја ла; оба ве шта вао
је ста ре ши не искр ца них тру па о мести ма њихо вих бива ка и
одре ђи вао им путо во ђе; тре бо вао је људ ство за радо ве у
зони при ста ни шта. За помоћ ни ка коман дан та при ста ни шта
одре ђен је пот пу ков ник Јован Петро вић, који је имао
дужност да одр жа ва ред и дисци пли ну једи ни ца које дола -
зе на рад у при ста ни шту; да из сла га ли шта обез бе ђу је бла -
го вре ме но изда ва ње намир ни ца свим коман да ма и да регу -
ли ше рад сла га ли шног осо бља; да бла го вре ме но оба ве шта -
ва све тру пе о свим потре ба ма које су им упу ће не.  

Да би се на Крфу одр жао потре бан ред и поре дак и
да би се спре чи ла анти срп ска и анти са ве знич ка аги та ци ја
неких поје ди на ца, срп ска Врхов на коман да наре ди ла је
12. мар та 1916. да се орга ни зу је и допу ни посто је ћа поли -
циј ска слу жба у гра ду Крфу, на при ста ни шту и по вој ним
лого ри ма. Свим поли циј ским посло ви ма руко во дио је шеф
Оба ве штај ног одсе ка Врхов не коман де пре ко шефа поли -
циј ске сек ци је и пре ко шефо ва оба ве штај них сек ци ја по
армиј ским и диви зиј ским шта бо ви ма. Дужно сти поли циј -
ске сек ци је при Оба ве штај ном оде ље њу биле су спре ча -
ва ње ула ска на Крф непри ја тељ ских аге на та, пра ће ње
кре та ња сум њи вих лица, хва та ње вој них бегу на ца, спре -
ча ва ње кра ђе и пре про да је хра не, осма тра ње кон зу ла та
непри ја тељ ских држа ва и пра ће ње евен ту ал них одла за ка

Српска Врховна команда, Крф, 1916.



срп ских гра ђа на у њих. Поли циј ска
сек ци ја води ла је рачу на и о без бед -
но сти шта ба Врхов не коман де.
Поред жан дар ма у уни фор ми, за
реа ли за ци ју тих зада та ка било је
анга жо ва но и спе ци јал но људ ство
(пове ре ни ци) у циви лу које је има ло
посеб не знач ке као леги ти ма ци је.
Пове ре ни ци и поли циј ски чинов ни -
ци у Врхов ној коман ди и армиј ским
шта бо ви ма доби ја ли су нов ча ну
накна ду за тро шко ве које су има ли
при ли ком оба вља ња зада та ка. Поли -
циј ски чинов ни ци пла ћа ни су из редов ног рат ног кре ди та,
а пове ре ни ци из повер љи вог кре ди та. Фран цу ска миси ја
доби ла је 6. фебру а ра изве штај од срп ских вла сти да се
поја вио стра ни агент који наго ва ра добро вољ це из Хер це -
гов це и црно гор ске вој ни ке да не слу же у срп ској вој сци,
него да се при ја вљу је за отпуст из вој ске иду у Аме ри ку.
Како је фран цу ска миси ја рас по ла га ла огра ни че ним бро -
јем поли циј ског осо бља, пред ло жи ла је срп ским вој ним
вла сти ма да и саме тра га ју и ухап се тог аген та. 

На осно ву закљу ча ка које је фран цу ска миси ја доне ла
на сво јој сед ни ци од 6. фебру а ра 1916. у вези са зашти том
од ави о на, у твр ђа ви у гра ду Крфу била је сме ште на јед на
брд ска бате ри ја од чети ри топа са по 360 шрап не ла сва ки
топ. Нису тра же ни посеб ни топо ви про тив аеро пла на, већ
су посто је ћи били поде ше ни за гађа ње ави о на, а бате ри -
јом је руко во дио офи цир који је био вичан за гађа ње ави о -
на. Лого ре на север ном делу Крфа шти ти ла је од ави о на
фран цу ска фло та, док је за лого ре на јужном делу остр ва
било пред ви ђе но да их од напа да ави о на шти ти само њихо -
ва уда ље ност. Међу тим, срп ска Врхов на коман да тра жи ла
је 18. фебру а ра од гене ра ла де Мон де зи ра да ради зашти -
те нових јужних лого ра од непри ја тељ ских ави о на обез бе -
ди јед ну еска дри лу и спе ци јал на оруж ја за гађа ње ави о на.    
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Видо и Лаза рет
Здрав стве на ситу а ци ја међу избе гли ца ма и вој ском

била је вео ма лоша. Боле сни ци су због изо ла ци је и лече ња
пре ба ци ва ни на остр во Видо крај Крфа, где је умр ло око
5.400 људи. Са остр ва Вида леше ви су спу шта ни у море, у
тзв. пла ву гроб ни цу. Око 1.000 срп ских вој ни ка умр ло је у
Бизер ти. Гене рал Мон де зир оба ве стио је фран цу ски Гене -
рал штаб да је на Крфу 24. фебру а ра било још око 6.000
боле сних.

Ради што бољег лече ња нај те жи боле сни ци изо ло ва ни
су на остр во Видо, које је у успо ме на ма оче ви да ца оста ло
упам ће но као „остр во смр ти”. Кра јем јану а ра на Виду су
устро је не бол ни це, али у њима није било нај о снов ни је
опре ме. Фран цу ска миси ја је 6. фебру а ра при ми ла 25 бара -
ка за скла па ње амбу лан ти које је тре ба ло изгра ди ти у лого -
ри ма на Виду и Лаза ре ту. Њихо во поди за ње ишло је доста
спо ро, јер је прет ход но тре ба ло ниве ли са ти терен, с обзи -
ром на то да је под на бара ка ма био од даса ка. На осно ву
утвр ђе ног пла на, за јед ну бара ку био је потре бан један и по
дан за скла па ње. Вели ку помоћ у опре ма њу бол ни ца пру -
жио је енгле ски Црве ни крст. На осно ву наре ђе ња Врхов не
коман де од 12. фебру а ра, истог дана од људ ства Тимоч ке
вој ске фор ми ра на је чета јачи не 250 и упу ће на на радо ве

Пољска болница на острву Виду, 1916.

Француски морнари превозили су даноноћно умрле
српске војнике у јануару и фебруару 1916. године са
острва Видо до „Плаве гробнице”

Поглед на острво Видо



на остр во Видо. Првих дана
фебру а ра на Виду је фор ми ра на
бол ни ца која је у почет ку има ла
400 кре ве та, уз могућ ност про ши -
ри ва ња бол ни це до 2.000 кре ве та.
Фран цу ски шасер ски бата љон
позај мио је у прво вре ме срп ским
тру па ма на Виду сво је шато ре и
пио нир ски алат. При ста ни ште на
Виду било је снаб де ве но довољ -
ним коли чи на ма воде из водо во да.
У слу ча ју неста ши це воде срп ска
вој ска на Лаза ре ту и Виду обра ћа -
ла би се коман дан ту при ста ни шта.

ДУхОВ НИ
жИВОт
После дола ска срп ске вој ске

на Крф, у Коман ди места Крф, која
је била сме ште на у Буле ва ру ди
Капо ди стри ја, није било нијед ног
све ште ни ка, те се јави ла потре ба

1 5 .  ј у л  2 0 1 6 .
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СРПСКА ВОЈСКА 
НА КРФУ

за њихо вим рас по ре дом, а убр зо су усле ди ла прва поста -
вље ња. Нај пре је ука зом реген та Алек сан дра Кара ђор ђе ви -
ћа, од 20. фебру а ра 1916, све ште ник Бошко Аћи мо вић
поста вљен за вој ног све ште ни ка у Коман ди места, а затим
је про ме њен рас по ред вој них све ште ни ка у једи ни ца ма.

Прва причест на Крфу, јануар 1916.

На остр ву Виду, 1. маја 1916, одр жан је помен срп -
ским муче ни ци ма који су ту умр ли. При сут ни су са Крфа
на Видо пре во же ни бро дом „Срби ја”, на коме су се вијо -
ри ле две вели ке срп ске заста ве. Поме ну су при су ство ва -
ли пред став ни ци саве знич ких миси ја (фран цу ске, енгле -
ске и ита ли јан ске) и дипло мат ски пред став ни ци саве -
знич ких зема ља. На Виду су била при сут на чети ри срп -
ска гене ра ла, сто ти не срп ских офи ци ра, шефо ви саве -
знич ких вој них миси ја. У 10 часо ва тру ба је обја ви ла
дола зак пре сто ло на след ни ка Алек сан дра Кара ђор ђе ви ћа
са којим су дошли и чла но ви вла де. Срп ска вој на музи ка
одсви ра ла је моли тву, а помен је слу жи ло све штен ство,
са архи ман дри том Крфа на челу. Вој ни све ште ник у
коман ди места Крф архи ман дрит Мирон Хаџи Јан ко вић
одр жао је говор у коме је гово рио о срп ским муче ни ци -
ма који су пали за част и сла ву сво је отаџ би не. Након
тога при сут ни су оби шли спо ме ник који су поди гли саве -
зни ци и на коме је на енгле ском ста јао нат пис „Срби ма
из 1916 – при ја те љи из дале ких зема ља”. На спо ме ник су
вен це поло жи ли пре сто ло на след ник Алек сан дар, мини -
стар Љубо мир Дави до вић у име срп ске вла де, и мини -
стар вој ни Божи дар Тер зић у име срп ске вој ске. Помен
је завр шен пло ту ном поча сне чете. Након поме на пре -
сто ло на след ник Алек сан дар оби шао је са чла но ви ма вла -
де гро бо ве срп ских и саве знич ких вој ни ка.

ПОМЕН МУЧЕ НИ ЦИ МА НА ВИДУ

Војни свештеници 
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Поје ди ни све ште ни ци су сами покре та ли ини ци ја ти ву за
сво јим поста вље њем, попут Миха и ла Цвет ко ви ћа, који се
18. фебру а ра са Крфа писмом обра тио рефе рен ту за веро -
и спо вед не посло ве и навео да је у вој сци био анга жо ван
као члан вој не коми си је за набав ку хра не на Вла си ни, као и
да је од 14. окто бра 1915. до дола ска у Под го ри цу добро -
вољ но вршио дужност вој ног све ште ни ка при Добро во љач -
ком одре ду. Њего ва мол ба да буде поста вљен за вој ног све -
ште ни ка при Добро во љач ком одре ду испу ње на је нешто
касни је, 27. мар та 1916. годи не. У мар ту 1916. у Коман ди
места на Крфу било је укуп но пет вој них све ште ни ка, а у
бол ни ца ма на Виду и Лаза ре ту по три.

За вре ме борав ка на Крфу, љуба зно шћу архи е пи ско па
Сева сти ја на, срп ској вој сци омо гу ће но је, 24. фебру а ра
1916, да кори сте грч ке цркве на Крфу. На осно ву утвр ђе -
ног рас по ре да, литур ги ја на срп ском јези ку могла се слу -
жи ти сва ке неде ље: 27. фебру а ра у Сабор ној цркви, 5. мар -
та у Цркви Све тог Спи ри до на, 12. мар та у Цркви Све тих
Ота ца, 19. мар та у Цркви Све тог Јова на и 26. мар та у цркви
Све ти Так си ар хис (Све та вој ска Архан ге ла Миха и ла). За
оста ле све ште но рад ње, пара сто се, вен ча ња и опе ла, срп -
ским све ште ни ци ма је била наме ње на црква Све тог Спи -
ри до на. Мини стар про све те и цркве них посло ва Љубо мир
Дави до вић замо лио је 29. фебру а ра мини стра вој ног да за
потре бе пева ња на литур ги ји 3, 4. и 5. мар та буду анга жо -
ва на тро ји ца резер вних офи ци ра из Дунав ске диви зи је,
један резер вни офи цир из Тимоч ке диви зи је и један обве -
зник теле граф ског оде ље ња Дру ге арми је. Врхов на коман -
да упу ти ла је 2. мар та наре ђе ње да све једи ни це упу ћу ју у
цркву сво је вој ни ке и посеб но оне који лепо пева ју и који
би пома га ли при ли ком бого слу же ња. 

У скла ду са њихо вим рани јим дого во ром, мини стар
Дави до вић оба ве стио је, 27. апри ла 1916, мини стра вој ног
да ће пре у зе ти бри гу о јед ној цркви на остр ву Крф која је
доде ље на срп ској вој сци. Како би литур гиј ски живот у
цркви нор мал но функ ци о ни сао, мини стар про све те тра жио
је да архи ман дрит Мирон, јере ји Нико ла Попо вић и Бошко
Аћи мо вић и јеро ђа кон Луки јан Бибић буду осло бо ђе ни слу -
жбе у Коман ди места на Крфу и да се доде ле њему за рад у
цркви. Поред њих, мини стар Дави до вић је за потре бе рада
у цркви тра жио и два де сет бого сло ва. Архи ма дрит Мирон
осло бо ђен је 20. јуна дужно сти у Коман ди места и посве -
тио се раду на орга ни зо ва њу литур гиј ског живо та. Одре ђе -
ни су тер ми ни одр жа ва ња литур ги је и
вечер њих слу жби и напра вљен рас по ред
кад која једи ни ца дола зи у цркву. У наред -
ном пери о ду оформ љен је и цркве ни хор
тако што је сва ка једи ни ца посла ла сво је
бого сло ве и нада ре не пева че. 

Током пери о да у коме је срп ска вој ска
кори сти ла грч ке цркве за богу слу же ње,
повре ме но је дола зи ло до нера зу ме ва ња и
про бле ма у кому ни ка ци ји са грч ким цркве -
ним вла сти ма. Првих дана борав ка на Крфу
архи ман дрит Мирон био је неза до во љан
одно сом који су грч ки све ште ни ци из
Цркве Све ти Так си ар хис има ли пре ма њему
и због тога је одлу чио да потра жи дру гу

цркву. Док је про то је реј Здрав ко Пау но вић наста вио да слу -
жи у поме ну тој цркви, архи ман дрит Мирон почео је да слу -
жи у Цркви Све те Тро ји це, у цен тру гра да Крфа. Про тив
такве одлу ке био је митро по лит Дими три је, који је почет -
ком маја 1917. писао вој ним вла сти ма да архи ман дрит
Мирон не сме да се одва ја од оста лих све ште ни ка.

На Петров дан 1916. годи не, у Сабор ној цркви код при -
ста ни шта у Крфу слу же на је архи је реј ска слу жба и бла го -
да ре ње. Чино деј ство ва ли су митро по лит Срби је Дими три -
је, крфљан ски архи е пи скоп Сева сти јан и валон ски митро -
по лит Јоа ким. Слу жба је поче ла у 7, а бла го да ре ње у 9 часо -
ва. Бла го да ре њу су при су ство ва ли пре сто ло на след ник
Алек сан дар Кара ђор ђе вић, чла но ви срп ске вла де, офи цир -
ски кор, вој ни и цивил ни чинов ни ци, дипло мат ски и вој ни
пред став ни ци саве знич ких држа ва, шеф фран цу ске вој не
миси је гене рал Боман, ита ли јан ски вој ни ата ше гене рал
Моро, пред став ни ци локал них грч ких вла сти, офи цир ски
кор грч ког гар ни зо на у Крфу. Уве че је музи ка Кра ље ве гар -
де на град ском тргу у Крфу сви ра ла ода бра ни про грам.

КУЛ ТУ РА 
И ДРУ шТВе НИ жИВОТ
У крф ском општин ском позо ри шту, 23. јула 1916, одр -

жан је хума ни тар ни кон церт за срп ске избе гли це. Нај пре је
сви рао орке стар Кра ље ве гар де, под упра вом свог капел ни ка
Ста ни сла ва Бинич ког. На репер то а ру је била увер ти ра из
Роси ни је вог „Вили ја ма Тела”, музи ка Едвар да Гри га за сцен -
ски комад „Пер Гинт”, умет нич ка сим фо ниј ска сли ка „Игра

На Видов дан 1916. годи не митро по лит Дими три је
слу жио је литур ги ју и помен срп ским вој ни ци ма у Цркви
Све тог Архан ге ла Миха и ла. У при су ству пре сто ло на след -
ни ка Алек сан дра, чла но ва кра љев ске вла де, вој них и гра -
ђан ских пред став ни ка саве знич ких зема ља, митро по лит
је одр жао бесе ду у којој је поже лео што ско ри ји повра -
так у „обно вље ну и уве ли ча ну Срби ју”.

ВИДОВ ДАН СКА ЛИТУР ГИ ЈА

Оркестар Краљеве гарде изводио је дело „Поздрав Крфу” 
од капелника, капетана I класе Дворжака, Крф, 1916.



мртва ца”, а про грам је завр шен изво ђе њем увер ти ре „1812”
Петра Или ча Чај ков ског. Гошћа про гра ма, вио ли нист ки ња
Мари е та Ника ки сви ра ла је „Шпан ску игру” и „Циган чи цу”.
Мушки хор певао је Мокрањ че ву „Једа на е сту руко вет”.
Публи ку је посеб но оду ше вио тада мла ди, два де сет ше сто -
го ди шњи, хоро во ђа Коста Маној ло вић. Кон цер ту је при су -
ство вао пре сто ло на след ник Алек сан дар Кара ђор ђе вић.

Коман дант места Крф мајор Све то мир Ђукић при ре дио
је 8. јуна вечер њу заба ву и игран ку за срп ске при ја те ље са
Крфа. Насту пао је срп ски орке стар и хор, а од висо ких зва -
ни ца били су при сут ни пред став ни ци поро ди ца из гра да
Крфа, руски и ита ли јан ски кон зул са супру га ма, срп ски мини -
стар финан си ја, фран цу ски и срп ски офи ци ри. 

У при лог чиње ни ци да су се срп ски вој ни ци брзо опо ра -
ви ли гово ри и пода так да је на Вели ки четвр так 1916. годи -
не, у гра ду Крфу, оди гра на фуд бал ска утак ми ца изме ђу грч -
ких и срп ских омла ди на ца. Након напор не игре која је тра ја -
ла сат и по, Срби су сла ви ли са 4:0. Срп ски мла ди ћи одме ри -
ли су 26. апри ла сна гу и фуд бал ску вешти ни и са сво јим
вршња ци ма из Енгле ске. Срби ја је изгу би ла са 1:0.

У лого ру Кан до ка ли при пад ни ци дунав ске занат ске чете
фор ми ра ли су позо ри шну дру жи ну, која је у неде љу 27. маја
изве ла дело ве из неко ли ко позо ри шних пред ста ва. Реди тељ
позо ри шта био је машин ски бра вар Алек сан дар Рајић, а као
глум ци пред ста ви ли су се сто ла ри Нико ла Јок си мо вић и
Алек сан дар Попо вић, седла ри Воји слав Ђор ђе вић и Милој ко
Бог да но вић, док је комич не уло ге играо молер Добри во је
Цвет ко вић. Музич ка прат ња били су опан чар Милош Лукић
на хар мо ни ци и хор саста вљен од 14 чла но ва, којим је дири -
го вао бра вар Мило рад Мишић. Ина че, хор је сва ког дана ују -
тру и уве че за вре ме моли тве певао „Оче наш”. При пад ни ци
дунав ске занат ске чете при ре ди ли су на Видов дан 1916.
забав но вече у корист срп ског Црве ног крста. 

Пре сто ло на след ник Алек сан дар Кара ђор ђе вић био је
глав ни гост 3. јуна 1916, у Гови ну, на све ча но сти поле та ња
новог хидро а ви о на и дефи леа фран цу ских мари на ца са бро -
да „Вик тор Иго”. У прат њи фран цу ских офи ци ра, срп ски пре -
сто ло на след ник оби шао је аеро план ску ста ни цу.

1 5 .  ј у л  2 0 1 6 .
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СрпСкА ВОЈСкА 
НА крфУ

Срп СкИ пОТ пОр НИ фОНд
Енгле ско хума ни тар но дру штво „Срп ски пот пор ни

фонд” поче ло је да ради у Кора џу почет ком апри ла 1916.
годи не и до кра ја маја подиг ну те су две вели ке бара ке и
чети ри шато ра, у који ма је могло да се лечи 105 боле сни ка.
Управ ник бол ни це био је док тор Едвард Ворен. Првих неде -
ља у бол ни ци су ради ле док тор ке Макла рен и Порт, ита ли -
јан ски бак те ри о лог Касте ла но и 15 бол ни чар ки. „Срп ски
пот пор ни фонд” обја вио је у јуну 1916, књи гу „Енгле ски без
муке”, са нај по треб ни јим изра зи ма на енгле ском јези ку,
која је била наме ње на срп ским вој ни ци ма. Цело ку пан при -
ход од про да је књи ге био је наме њен боле сни ци ма енгле -
ско-срп ске бол ни це у Кора џу. 

У месту Кора џу, неда ле ко од гра да Крфа, где је била
цен тра ла овог енгле ског хума ни тар ног дру штва, 21. маја
1916. крште но је прво срп ско дете рође но у Кора џу и на
Крфу, ћер ка Анге ли не и Живе Мило са вље ви ћа из Доло ва,
које је доби ло име Јеле на. Крште ње су у грч кој цркви извр -
ши ли вој ни про та Здрав ко Пау но вић, рефе рент за веро и -
спо вед не обре де при Опште вој ном оде ље њу Мини стар -
ства вој ног и вој ни све ште ник Нико ла Попо вић. Кум је био
пред став ник дру штва Луј Кан, а дете је држа ла Енгле ски ња
Јеле на Мозле. Након крште ња сви ра ла је музи ка Кра ље -
ве гар де, а роди те љи ма и куму лич но је чести тао мини -
стар вој ни пуков ник Тер зић. Чува ње и негу Јеле не Мило -
са вље вић пре у зе ла је енгле ска миси ја. Пре сто ло на след -
ник Алек сан дар, при ли ком посе те миси ји, дара вао је
дете ту 200 дина ра. 

Уз помоћ пред став ни ка лон дон ског „Срп ског пот пор -
ног фон да” (”Ser bian Reli ef Fund”) у Пота мо су је кра јем
апри ла 1916. уре ђе но скло ни ште за сме штај 500 срп ских
избе гли ца, где је изгра ђе на амбу лан та у којој је стал но
радио лекар, бол ни ца и апо те ка. Поред вој нич ке хра не,
срп ске избе гли це су сва ко днев но доби ја ле мле ко и чај.
Посеб на све ча ност при ре ђе на је за Ђур ђев дан 1916. годи -
не. У скло ни шту је ради ла мала инду стри ја за пра вље ње
кор пи и дру гих пред ме та од трске. На осно ву усме не мол -
бе управ ни ка бол ни це „Срп ског пот пор ног фон да” у месту
Кораџ Едвар да Воре на, из Мини стар ства вој ног Врхов ној
коман ди је 31. маја 1916. пред ло же но да се за све ште ни ка
ове бол ни це поста ви Милан Пут ни ко вић, или неки дру ги. У
том акту је наве де но да је све ште ник Пут ни ко вић рани је

(4. децем бар 1890, Крње во код Вели ке Пла не – 2. новем бар 1949, Бео град)
Обра зо ва ње је сти цао у бео град ској бого сло ви ји, Срп ској музич кој шко ли у Бео гра -

ду, а као сти пен ди ста сту ди рао је у Москви и Мин хе ну (1912–1914). Након што је због
бал кан ских рато ва и Првог свет ског рата пре ки дао сту ди је и са срп ском вој ском пре шао
пре ко Алба ни је, Коста Маној ло вић је као држав ни сти пен ди ста 1917. годи не упу ћен на
наста вак сту ди ја у Енгле ску. Дипло ми рао је на Окс фор ду 1919. и вра тио се у Бео град, где
је постао дири гент Првог бео град ског певач ког дру штва. Био је и дири гент певач ког
дру штва „Мокра њац”, про фе сор у музич кој шко ли (данас шко ла „Мокра њац”), и на Тео -
ло шког факул те та. Осни вач је Музич ке ака де ми је у Бео гра ду, њен први декан од 1937.
до 1939. и про фе сор до 1946. годи не.

KОСТА МАНОЈ ЛО ВИЋ 
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био на дужно сти у енгле ско-срп ској бол ни ци у Сан Сте фа -
ну на Крфу. Ипак, на дужност у ту бол ни цу 6. јуна 1916. упу -
ћен је све ште ник Јован Јев тић.

Мини стар вој ни пуков ник Тер зић оби шао је 11. јуна
1916. лого ре нерас по ре ђе них офи ци ра и коман ду небо ра ца
у Гови ну и енгле ску сани тар ну миси ју. Изра зио је задо вољ -
ство негом коју срп ски вој ни ци ту има ју. Енгле ска бол ни ца
је у дру гој поло ви ни јуна 1916. из Гови на пре шла у Солун.

БОл нИ ца ахИ лЕ Он
Неда ле ко од гра да Крфа, на север ној стра ни села

Гасту ри ја, у зам ку Ахи ле он, била је сме ште на фран цу ска
бол ни ца у којој су се лечи ли и срп ски вој ни ци. У њему су се
нала зи ла број на умет нич ка дела, међу који ма се издва ја ла
вели ка брон за на ста туа Ахи ла у рат ној опре ми. Бол ни ца је
поче ла да ради фебру а ра 1916. годи не и у њој је било места
за 500 боле снич ких кре ве та. Оби ла зак зам ка био је дозво -
љен уз посеб но одо бре ње шефа фран цу ске миси је, а посе -
те боле сни ци ма биле су само четврт ком и неде љом. У двор -
цу је посто ја ла римо ка то лич ка црква у којој је редов но слу -
жио фран цу ски вој ни капе лан. Бри гу о духов ном ста ра њу
над срп ским боле сни ци ма и рање ни ци ма нај пре је водио
све ште ник Миха и ло Сто ја ко вић, а затим је на осно ву реше -
ња мини стра вој ног од 17. апри ла 1916. ту дужност пре у -
зео вој ни про та Мили ја Ристић. На тој дужно сти био је све
до 27. децем бра 1918, када је реше њем мини стра вој ног
раз ре шен вој не дужно сти и ста вљен на рас по ло же ње
мини стру про све те и цркве них посло ва. Вој ни све ште ник у
Ахи ле о ну до 25. окто бра 1916. био је и Трај ко Кова че вић. У
бли зи ни двор ца било је и гро бље на ком су сахра њи ва ни
фран цу ски и срп ски вој ни ци. 

Сао бра ћај но оде ље ње Врхов не коман де оба ве сти ло је
30. мар та 1916. начел ни ка Ађу тант ског оде ље ња да је брод
„Срби ја” пуштен у сао бра ћај. Нала зио се у саста ву Бро дар -
ске коман де, која је била почи ње на Вој но друм ском одсе ку
срп ске Врхов не коман де. Сао бра ћао је сва ког дана, осим
утор ка, дуж источ не оба ле Крфа и то пре под не за Ахи ле -
он, Бини цу, Мори а ти ку и Мезон ги, а по под не за Лаза рет и
Гови но. Пола зак из Крфа у прав цу Мори а ти ке био је у 7 ују -
тру, а за Гови но у 2 часа по под не. Након исто ва ра пут ни ка
и робе, брод се вра ћао. Био је наме њен за пре во же ње офи -
ци ра и вој ни ка, као и за пре воз пртља га и ства ри наме ње -
них за срп ске тру пе. Коман де које су желе ле да им се ства -
ри пре не су тре ба ло је да о томе изве сте пот пу ков ни ка
Мила на Радо је ви ћа, коман дан та Бро дар ске коман де, која
се нала зи ла на при ста ни шту у Крфу, нај ка сни је до 4 часа
по под не уочи дана тран спор та. Тре ба ло је наве сти шта, у
којој коли чи ни и где да се пре не се. 

Након тешког путо ва ња од Крфа „Срби ја” је 31. маја
1916. сти гла у при ста ни ште Микра и ста вље на на рас по ла -
га ње за тран спорт срп ским и саве знич ким вој ни ци ма на
Хал ки ди ки ју. До 3. децем бра 1916. брод је пре ве зао 33.062
офи ци ра и вој ни ка и 759.965 кило гра ма робе.

РЕОР га нИ за цИ ја ВОј СКЕ
Срп ска вој ска била је поде ље на на тру пе првог (регру -

ти и обве зни ци од 21 до 31 годи не), дру гог (од 31 до 37
годи не) и тре ћег пози ва (од 37 до 45 годи на). Зако ном о
устрој ству вој ске из 1901. уве де но је слу же ње у Послед -
њој одбра ни (мла ди ћи од 17 до 20 годи на и гра ђа ни од 45
до 50 годи на). Рат ни пуко ви попу ња ва ни су обве зни ци ма са
тери то ри је на којој су се нала зи ли. Када је почео Први свет -
ски рат, у новим диви зиј ским обла сти ма (Битољ ска, Бре гал -
нич ка, Вар дар ска, Косов ска, Ибар ска), фор ми ра ним 1913.
годи не, регру ти су још били на обу ци. Пошто није било вре -
ме на за реор га ни за ци ју, срп ска вој ска ушла је у рат са ста -
ром фор ма ци јом из окто бра 1913, незнат но про ме ње ном и
допу ње ном маја 1914. годи не. Оја ча на Ком би но ва ном
диви зи јом, која је уве де на 1909, али у прет ход ним рато ви -
ма није била фор ми ра на, срп ска вој ска има ла је шест пеша -
диј ских диви зи ја првог пози ва, пет пеша диј ских диви зи ја
дру гог пози ва и јед ну коњич ку диви зи ју. Изу зев мањих сна -
га које су директ но биле под Врхов ном коман дом, срп ска
вој ска била је рас по ре ђе не у три арми је и Ужич ку вој ску.
Начел ник шта ба Врхов не коман де био је вој во да Радо мир
Пут ник, коман дант Прве арми је гене рал Петар Бојо вић,
Дру ге арми је гене рал Сте па Сте па но вић, Тре ће арми је
гене рал Павле Јури шић Штурм, Ужич ке вој ске гене рал
Милош Божо вић. Срп ска вој ска моби ли са на је од 26. до 30.
јула 1914. годи не. 

На остр ву Крфу, које је било непри пре мље но за сме -
штај вели ког вој ни ка, вла да ла је вели ка оску ди ца и бор ци
су масов но уми ра ли. Када је пре се ље на у ново и згра ђе не
лого ре са пуков ским и логор ским пољ ским бол ни ца ма и

(с. Рожа не, Ужи це, 29. мај
1882 – Дуи збург, 1960) 

Диви зиј ски гене рал вој ске
Кра ље ви не Југо сла ви је. Од 23.
фебру а ра 1910. био је дирек тор
Извр шног одбо ра Срп ског олим -
пиј ског коми те та и члан Међу на -
род ног олим пиј ског коми те та од
1912. до 1948. годи не. Пито мац 31.
кла се Ниже шко ле Вој не ака де ми је
и 15. кла се Више шко ле Вој не ака де ми је. У бал кан ским
рато ви ма био је коман дир чете и коман дант бата љо на.
Од 18. сеп тем бра 1913. уче ство вао је у бор ба ма са Арна -
у ти ма на Галич ни ку, од 1914. био је коман дант 4. бата љо -
на 7. пеша диј ског пука првог пози ва, а од 1916. до 1918.
коман дант места у Крфу. У вој сци Кра ље ви не Југо сла ви је
био је у на штаб ним дужно сти ма, помоћ ник коман дан та
и коман дант пука, у настав ном оде ље њу Гене рал шта ба,
помоћ ник коман дан та Тре ће армиј ске обла сти. Пен зи о -
ни сан је 30. окто бра 1940. годи не. У Дру гом свет ском
свет ском рату био је у покре ту Дра же Миха и ло ви ћа.
Након рата је еми гри рао. 

СВЕ ТО МИР ЂУКИЋ 



скла ди шти ма хра не, вој ска је поче ла брзо да се опо ра вља и
уми ра ња је било све мање. Због вели ких губи та ка срп ска
Врхов на коман да, са гене ра лом Петром Бојо ви ћем на челу,
мора ла је да реор га ни зу је вој ску. У почет ку, при изра ди
фор ма ци је и пре фор ми ра њу једи ни ца, није се чак зна ло ни
пра во број но ста ње, што је разу мљи во када се узме у обзир
да су се једи ни це нала зи ле у покре ту и пре фор ми ра њу. На
осно ву доступ них пода та ка о број ном ста њу срп ске вој ске,
ура ђе на је нова фор ма ци ја.

Ради при ку пља ња обве зни ка у одго ва ра ју ће једи ни це
пре ма ста ро сној доби, срп ска Врхов на коман да наре ди ла је
9. фебру а ра 1916. да се сви обве зни ци послед ње одбра не
ста ра ца упу те у по тери то ри ји одго ва ра ју ће пуко ве тре ћег
пози ва, одно сно да се сви обве зни ци послед ње одбра не
мла ди ћа упу те као регру ти у резер вне тру пе. Ука зом пре -
сто ло на след ни ка Алек сан дра Кара ђор ђе ви ћа, од 11. фебру -
а ра 1916, за помоћ ни ка начел ни ка шта ба Врхов не коман де
поста вљен је пуков ник Петар Т. Пешић, за начел ни ка Опе -
ра тив ног оде ље ња Врхов не коман де пуков ник Милан Ж.
Мило са вље вић, за шефа Оба ве штај ног одсе ка Опе ра тив -
ног оде ље ња Врхов не коман де пуков ник Дани ло Кала фа то -
вић, за шефа за изра ду наре ђе ња у Опе ра тив ном оде ље њу
Врхов не коман де пуков ник Љубо мир Марић. Истим ука зом
раз ре ше ни су пуков ник Жив ко Павло вић, од дужно сти
помоћ ни ка начел ни ка шта ба Врхов не коман де, пуков ник
Дра го мир Цвет ко вић, од дужно сти шефа Оба ве штај ног
одсе ка, и ста вље ни на рас по ла га ње Врхов ној коман ди.

Начел ник шта ба срп ске Врхов не коман де упу тио је 
11. фебру а ра начел ни ци ма свих оде ље ња Врхов не коман де
и глав ном интен дан ту стро го повер љи ве осно ве за пре у ре -
ђе ње срп ске вој ске. Сва ки начел ник добио је зада так да их
про у чи и да изра ди про је кат за пре у ре ђе ње срп ске вој ске
из дело кру га рада свог оде ље ња. Наре ђе но је да за пре у ре -
ђе ње срп ске вој ске тре ба одмах фор ми ра ти струч ну коми -
си ју и да про јек те тре ба ура ди ти што хит ни је, јер је реор -
га ни за ци ју вој ске тре ба ло спро ве сти у нај ско ри је вре ме. 

У пред ло же ним реше њи ма начел ни ка шта ба Врхов не
коман де пола зи се од прет по став ке да ће број но ста ње
срп ске вој ске изно си ти 70.000 бора ца, па је пред ло же на
нова фор ма ци ја. Пеша ди ја је тре ба ло да има седам диви -
зи ја (Морав ска, Дрин ска, Дунав ска, Шума диј ска, Tимоч ка,
Бре гал нич ка и Вар дар ска); сва ка диви зи ја по две бри га де
од по два пука, три до чети ри бата љо на, бата љон чети ри
чете, а чета коли ко буде било вој ни ка (око 200). Први и дру -
ги позив тре ба ло је спо ји ти пре ма тери то ри јал ној поде ли,
уки ну ти све пре ко број не и ком би но ва не фор ма ци је и дело -
ве. Пред ви ђе но је да и даље посто ји Послед ња одбра на, с
тим што је дота да шњем тре ћем пози ву тре ба ло при до да ти
спо соб ни је стар це из Послед ње одбра не, ста ри ји мла ди ћи
из Послед ње одбра не тре ба ло је да буду увр ште ни у регру -
те, а оста ли да слу же као допун ске тру пе. Фор ма ци ја
Коњич ке диви зи је тре ба ло је да оста не иста, с тим да пуко -
ви буду пре ма могућ но сти ма од два до чети ри еска дро на, а
еска дро ни не мање јачи не од 100 људи. Први и дру ги позив

1 5 .  ј у л  2 0 1 6 .
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тре ба ло је спо ји ти у један. С обзи ром на то да у тре нут ку
пла ни ра ња тих осно ва за реор га ни за ци ју није било изве сно
коли ко ће коња бити спа се но, пред ви ђе на је могућ ност да
се фор ми ра само јед на коњич ка бри га да и да сва ка пеша -
диј ска диви зи ја има у свом саста ву нај ма ње један коњич ки
еска дрон. 

Арти ље ри ја је тре ба ло да буде орга ни зо ва на тако да
сва ка диви зи ја има: пољ ски арти ље риј ски пук од два диви -
зи о на, диви зи он три бате ри је, бате ри ја чети ри топа, укуп -
но 24 брзо мет на топа; један брд ски диви зи он од три бате -
ри је, бате ри ја чети ри топа, укуп но 12 брзо мет них топо ва;
јед ну брд ску хау бич ку бате ри ју од чети ри брзо мет не хау -
би це; један диви зи он пољ ских хау би ца од три бате ри је,
бате ри ја од чети ри типа, укуп но 12 брзо мет них хау би ца. У
сва кој арми ји (било је пред ви ђе но да посто је три арми је)
тре ба ло је да буде: по један диви зи он тешке арти ље ри је од
три бате ри је, бате ри ја од чети ри хау би це; један диви зи он
брзо мет них хау би ца од три бате ри је, бате ри ја од чети ри
хау би це; један диви зи он дугач ких топо ва од три бате ри је,
бате ри ја од чети ри топа, и јед ну брзо мет ну бате ри ју дугач -
ких топо ва на пољ ском лафе ту. За слу чај да не би могао да
се фор ми ра по један диви зи он, тре ба ло је фор ми ра ти по
јед ну бате ри ју. Коњич ка диви зи ја тре ба ло је да има један
диви зи он брзо мет не пољ ске арти ље ри је од две бате ри је са
по чети ри топа.

И код арти ље ри је први и дру ги позив тре ба ло је да
буду спо је ни у један. Инжи ње ри ја је тре ба ло да буде реор -
га ни зо ва на тако да се спо је први и дру ги позив, да у сва кој
диви зи ји буде по један полу ба та љон од три чете, а чета да
има нај ма ње 120 људи. Сва ком пеша диј ском пуку тре ба ло
је при до да ти нај ма ње по један вод пио ни ра. Уко ли ко не би
било могу ће, пред ви ђе но је да у сва ком пуку буде по један
пио нир ски офи цир да обу ча ва пеша дин це. Сани тет је тре -
ба ло орга ни зо ва ти тако да сва ка диви зи ја има по јед ну бол -
нич ку чету. Фор ма ци ја адми ни стра тив них оде ље ња, затим
дело ва ван армиј ског саста ва, као и фор ма ци ја уста но ва у
поза ди ни, тре ба ло је да оста не иста, одно сно, сра змер на
бро ју људ ства и ново на ста лим потре ба ма. Осно ва ма за
нову фор ма ци ју пред ви ђе но је да у бор ци буду сви они који
су рани је у Срби ји из било ког раз ло га осло бо ђе ни вој не
дужно сти, осим неспо соб них. Све оне из коњи це и арти ље -
ри је који су без коња, тре ба ло је да буду доде ље ни пеша -
ди ји за небор це. Из небо рач ких тру па тре ба ло је узе ти све
спо соб не обве зни ке и увр сти ти их у бор це, а на њихо ва
места поста ви ти оне који су у међу вре ме ну оне спо со бље ни
за бор це. Пред ло же но је да међу офи ци ри ма тре ба ода -
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бра ти нај бо ље и нај спо соб ни је и рас по ре ди ти их по борач -
ким једи ни ца ма, уко ли ко је потреб но чак и на ниже поло -
жа је, док је мање спо соб не офи ци ре тре ба ло рас по ре ди ти
у небо рач ке једи ни це. Неспо соб не офи ци ре тре ба ло је
пен зи о ни са ти. Уко ли ко би се дого ди ло да неки од спо соб -
них офи ци ра буду вишак при ли ком рас по ре да, за њих је
тре ба ло фор ми ра ти депо, одно сно допу ну која би била на
рас по ла га њу Врхов ној коман ди за попу ну упра жње них
места. Вели ки број при сти глих добро во ља ца зах те вао је да
и они буду пред ви ђе ни у осно ва ма за нову фор ма ци ју. Све
добро вољ це (међу који ма је тада било Црно го ра ца, Хер це -
го ва ца, Боса на ца и Дал ма ти на ца) тре ба ло је орга ни зо ва ти
у засеб не цели не и одре ди ти им ста ре ши не. Сва ка арми ја
тре ба ло је да доби је сво ју вазду хо плов ну еска дри лу. Врхов -
на коман да је тре ба ло да има сво ју посеб ну еска дри лу. Све
људ ство које не под но си рат не опе ра ци је тре ба ло је уда -
љи ти из вој ске. Било је пред ви ђе но фор ми ра ње пре ких
судо ва за офи ци ре. Истог дана, 11. фебру а ра, пред лог срп -
ске Врхов не коман де о реор га ни за ци ји вој ске сти гао је у
фран цу ски Гене рал штаб. Након што је про у чио пред ло ге,
гене рал Жофр тра жио је од срп ске Врхов не коман де да
пре ци зи ра састав коњи це, инжи ње ри је помоћ них родо ва
оруж ја и уста но ва и комо ра реор га ни зо ва них срп ски диви -
зи ја. Ради брже реор га ни за ци је, тра жио је да се пре ци зи ра
коли ко је потреб но коњ ског и кол ског при бо ра, број сто ке
и ауто мо би ла.  

Штаб Врхов не коман де обра тио се 15. фебру а ра мини -
стру вој ном са мол бом да на осно ву сво јих закон ских овла -
шће ња (Закон о устрој ству вој ске, члан 6), мини стар обја -
ви указ којим би се Врхов ној коман ди дала пуна сло бо да да
важе ћу Уред бу о фор ма ци ји вој ске може да про ме ни у
скла ду са потре ба ма. 

Јед но од првих наре ђе ња ради пре у ре ђе ња срп ске вој -
ске начел ник шта ба Врхов не коман де донео је 11. фебру а -
ра и њиме је рас фор ми ран Депов ски пук, фор ми ран 25.
јану а ра 1916. годи не. Обве зни ци тог пука који су при па да -
ли кате го ри ји првог, дру гог и тре ћег пози ва упу ће ни су у
тери то ри јал но одго ва ра ју ће коман де или уста но ве који ма
при па да ју; обве зни ци Послед ње одбра не мла ди ћа упу ће ни
су Инспек то ру резер вних тру па; обве зни ци Послед ње
одбра не ста ра ца у по тери то ри ји одго ва ра ју ће пеша диј ске
пуко ве тре ћег пози ва; сви добро вољ ци у добро во љач ки
бата љон, а чинов ни ци и гра ђан ска лица коман дан ту лого ра
у Гови ну. 

С циљем анга жо ва ња свег спо соб ног људ ства, Врхов -
на коман да је 12. фебру а ра наре ди ла да се сви обве зни ци

чинов нич ког реда рас по ре ђе ни по коман да ма, једи ни ца ма
и уста но ва ма, као и сви чинов ни ци разних стру ка и гра ђан -
ска лица који су при ку пље ни по коман да ма, једи ни ца ма и
уста но ва ма раз вр ста ју пре ма спо соб но сти ма. Кате го ри са -
ње је тре ба ло да реа ли зу је по јед на коми си ја за лого ре у
Гор њем Ипсо су, у Доњем Ипсо су, Гови ну и на остр ву Видо,
а обу хва та ло је кате го ри је „спо со бан за бор ца”, „спо со бан
за небо рач ку слу жбу”, „неспо со бан за вој ну слу жбу” и
„пре шао годи не вој не оба ве зе”. Након пре гле да, сва лица
спо соб на за бор це и небо рач ку слу жбу одмах су упу ћи ва на
коман дан ту по тери то ри ји одго ва ра ју ће диви зи је првог
пози ва ради даљег рас по ре да. Врхов на коман да наре ди ла
је 16. мар та 1916. да се све резер вне тру пе које се нала зе
на Крфу тран спор ту ју у Бизер ту. Тран спорт је почео сле де -
ћег дана у при ста ни шту Гови но. 

Реор га ни зо ва ти вој ску у покре ту био је посао који је
зах те вао вели ке напо ре, а срп ска вој ска је то ура ди ла уз
помоћ фран цу ске Врхов не коман де, која је и изра ди ла про -
је кат о пре у строј ству. У шта бу срп ске Врхов не коман де
про је кат је про у чен и при ла го ђен и на осно ву њега ура ђен
је доку мент Осно ви за пре у ре ђе ње наше вој ске. Након
тога, тај доку мент послат је коман дан ти ма арми ја и начел -
ни ци ма оде ље ња Врхов не коман де како би га они про у чи ли
и дали сво је пред ло ге. На осно ву тих пред ло га и реал не
ситу а ци је, ура ђе не су при пре ме за изво ђе ње нове фор ма -
ци је и почет ком фебру а ра 1916. годи не спа јан је сва ки пук
из диви зи је првог пози ва с одго ва ра ју ћим пуком из диви зи -
је дру гог пози ва са исте тери то ри је. При том су четвр ти
пуко ви из диви зи ја првог пози ва оста ли у неким диви зи ја -
ма неспо је ни, јер нису има ли одго ва ра ју ћи пук из диви зи је
дру гог пози ва, али су ради ујед на ча ва ња допу ње ни из оста -
лих пуко ва сво је диви зи је. Чете су има ле јачи ну од 200
бора ца, бата љо ни од чети ри чете, пуко ви од три бата љо на.
Сви кадров ски пуко ви, пуко ви првог и дру гог пози ва, људ -

Број но ста ње срп ске вој ске у авгу сту 1914. годи не
изно си ло је по спи ску 319.979, на лицу 286.686 људи. На
осно ву изве шта ја Ађу тант ског оде ље ња, који је ура ђен
кра јем децем бра 1915. годи не, срп ска вој ска има ла је
142.164 бора ца и небо ра ца. Из фран цу ских доку ме на та
види се да је њена врхов на коман да рачу на ла на шест
срп ских диви зи ја по 12 бата љо на, укуп но 42.000 пуша ка,
при бли жно 140.000 људи, а у неким њихо вим изве шта ји -
ма тај број био је и већи. На осно ву пода та ка које је
Врхов на коман да 23. фебру а ра 1916. доста ви ла мини стру
вој ном, срп ска вој ска има ла је 147.000 људи. Од тог бро -
ја, бора ца је било 110.800, а небо ра ца 36.200. Пре ма
сачу ва ним изве шта ји ма из апри ла 1916, на лицу места
било је 113.814 бора ца и небо ра ца, док је месец дана
касни је број но ста ње изно си ло 116.954 људи. Пре ма
пода ци ма срп ске Врхов не коман де, број при пад ни ка срп -
ске вој ске на дан 13. авгу ста 1917. био је: на Солун ском
фрон ту 128.941, на Крфу 3.928, у Афри ци 8.536, фран цу -
ских и бри тан ских вој ни ка у срп ској вој сци 1.970 – укуп -
но 138.468 вој ни ка.
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ство гра нич не тру пе, жан дар ми и све дру ге једи ни це ушли
су у састав диви зи ја првог пози ва сво је тери то ри је. Пеша -
диј ски пуко ви Ком би но ва не диви зи је, 3. и 4. пре ко број ни
пук ушли су у састав Вар дар ске диви зи је. Од пуко ва тре ћег
пози ва јед не обла сне диви зиј ске тери то ри је обра зо ван је
један пеша диј ски пук и под ре ђен коман дан ту диви зи је.
Осим тога, Упу том за изво ђе ње нове фор ма ци је пред ви -
ђе но је да се од добро во ља ца из свих кра је ва фор ми ра
Добро во љач ки одред који би Врхов на коман да при до да ла
јед ној од диви зи ја. Фор ма ци ја је про ме ње на у ходу, а не
као што је било уоби ча је но: прво у тео ри ји, затим у прак -
си. Због тога су се поја ви ле неја сно ће и недо ста ци који су
се могли сагле да ти само на лицу места. Врхов на коман да је
закљу чи ла, и о томе оба ве сти ла мини стра, да с обзи ром на
окол но сти у који ма се вој ска нала зи ла, било је изве сно да
ће њена фор ма ци ја под ле га ти честим про ме на ма у току
реор га ни за ци је.

У Уред бу о фор ма ци ји вој ске из 1913. уне те су изме не
27. фебру а ра 1916. годи не. Цело куп на опе ра тив на вој ска
обра зо ва на је у три арми је, али сла би је јачи не него 1914,
тако да су ново фор ми ра не срп ске арми је по број ном ста њу
и ватре ној моћи одго ва ра ле фран цу ским кор пу си ма. Пла -
ни ра но је да сва ка арми ја има у свом саста ву две диви зи је
и арти ље риј ски пук. Од дота да шњих диви зи ја првог и дру -
гог пози ва, Ком би но ва не, Бре гал нич ке и Вар дар ске диви -
зи је и свих одре да фор ми ра но је шест диви зи ја. У састав

Прве арми је ушле су Мо -
рав ска и Вар дар ска диви -
зи ја, у састав Дру ге арми -
је Шума диј ска и Тимоч ка
диви зи ја, у састав Тре ће
арми је Дрин ска и Дунав -
ска диви зи ја. Фор ма циј -
ски састав шта ба Врхов не
коман де, армиј ског шта ба
и шта ба диви зи је остао је
исти, само је код диви зиј -
ског шта ба дода та Коман -
да арти ље ри је. За коман -
дан те арми ја поста вље ни
су пуков ник Милош Васић
(Прве), вој во да Сте пан
Сте  па но вић (Дру ге) и гене -
рал Павле Јури шић Штурм
(Тре ће). Међу коман дан ти -
ма није било вој во де Жи -
во ји на Миши ћа, јер је још
из Ска дра упу ћен на лече -
ње у Фран цу ску. За ко -
ман  дан та Шума диј ске ди -
ви зи је поста вљен је пу -
ков ник Жив ко Павло вић,
Вар дар ском диви зи јом ко -
ман до вао је пуков ник Ми -
лан Туца ко вић; Тимоч ком
– пу ков ник Љубо  мир Ми -
лић; Морав ском – пу ков -

ник Сте  ван Мило ва но вић, Дунав ском – пуков ник Мили во је
Анђел ко вић; Дрин ском – пуков ник Крста Сми ља нић;
Коњич ком – пуков ник Бран ко Јова но вић. Изван саста ва
арми ја, непо сред но пот чи ње ни Врхов ној коман ди била су
Коњич ка диви зи ја (два пука јачи не три еска дро на, један
пољ ски и један брд ски диви зи он), тешка арти ље ри ја од 12
ору ђа, Муни циј ска коло на, Аеро план ска еска дра (штаб и
две еска дри ле), Пиро тех нич ки бата љон, теле граф ско оде -
ље ње, Упра ва вој ног теле гра фа, Оде ље ње бежич не теле -
гра фи је, Теле граф ско-теле фон ска ста ни ца, Вој но же ле знич -
ка инспек ци ја, Сани тет ски желе знич ки ваго ни, Глав на вој -
на пошта, Резер вна сани тет ска коло на и дру ги мањи дело -
ви. Уме сто јед не, фор ми ра не су две резер вне бол ни чар ске
чете. Како није било довољ но срп ских ави ја ти ча ра, а ни тех -
нич ких могућ но сти за фор ми ра ње само стал них еска дри ла,
фор ми ра но је пет фран цу ско-срп ских еска дри ла, две за
потре бе Врхов не коман де и по јед на за сва ку арми ју. Током
изво ђе ња фор ма ци је било је недо у ми ца, тра же на су обја -
шње ња, поја шње ња, изда ва не су допу не упу та за изво ђе -
ње фор ма ци је. С вре ме ном је фор ма ци ја уоб ли че на у пеша -
ди ји и коњи ци, а затим и у оста лим дело ви ма вој ске.

Један од већих про бле ма у току реор га ни за ци је био је
набав ка оруж ја и опре ме. После напор ног повла че ња вој -
ске сачу ва на је незнат на коли чи на арти ље риј ског нао ру -
жа ња с којим се кре ну ло у рат (у авгу сту 1914. срп ска вој -
ска има ла је 488 пољ ских топо ва, од којих 266 систе ма
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Обука војника 7. пука за борбу „прса у прса” 
са новопримљеним француским пушкама, 1916.
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Након реор га ни за ци је и дво ме сеч не интен зив не

обу ке, почет ком авгу ста 1916. годи не срп ска вој ска раз -
ме ште на је на фрон ту од реке Вар дар до доли не Пела го -
ни ја. Прва арми ја раз ме ште на је на десном кри лу, Тре ћа
је поста вље на на левом кри лу, а Дру га у сре ди ни. Тако је
срп ска вој ска поче ла сво је анга жо ва ње на Солун ском
фрон ту, где је 17. авгу ста поче ла бугар ска офан зи ва.
Прва на уда ру била је Тре ћа срп ска арми ја. Током саве -
знич ког кон тра у да ра, Дрин ска диви зи ја првог пози ва
поче ла је 12. сеп тем бра напад на добро утвр ђе ни одсек
од Стар ко вог гро ба до Фло ке, који је бра ни ла бугар ска
Тре ћа диви зи ја.

ПРо боЈДебанж, брд ских топо ва 54 и град ских 75).  Да би срп ску
вој ску оспо со би ли за пред сто је ћа бор бе на деј ства на
Солун ском фрон ту, Фран цу зи су пла ни ра ли да је опре ме и
нао ру жа ју митра ље зи ма, хау би ца ма, пољ ским и брд ским
топо ви ма, али не и тешком арти ље ри јом јер је одлу че но да
се осла ња на саве знич ку. Доби ла је 100.000 брзо мет них
пуша ка, 20.000 јед но мет них пуша ка за поза дин ске једи ни -
це, 9.000 кара би на за коњи цу, 228 митра ље за, 12 пољ ских
брзо мет них диви зи о на, шест брд ских диви зи о на, 12 хау -
бич ких бате ри ја и око 80 мили о на мета ка. Део рат ног
мате ри ја ла поде љен је на Крфу, оно ли ко коли ко је тре ба ло
за фор ми ра ње и обу ку тру па, а већи део упу ћен је у Солун.
Међу тим, обе ћа ни мате ри јал сти зао је поступ но и није био
дово љан, па је Врхов на коман да мора ла да обја сни сво јим
шта бо ви ма да саве знич ке држа ве нису могле испу ни ти ни
коли чи не које су гаран то ва ле срп ској вој сци, јер су резер -
ва ма попу ња ва ле утро шак код сво јих арми ја. Нере дов но и
непот пу но снаб де ва ње успо ри ло је обра зо ва ња арти ље -
риј ских једи ни ца, јер је редо след фор ми ра ња зави сио од
мате ри ја ла и од вре ме на које је срп ској вој сци тре ба ло да
буде ста вље но на рас по ла га ње. Како је било нео п ход но да
се што хит ни је оспо со би арти ље ри ја при арми ја ма, наре -
ђе но је да се фор ми ра ју сви шта бо ви коман де диви зиј ске
арти ље ри је, а дат је и састав поје ди них бате ри ја. Хау бич ка
арти ље ри ја је од дота да шњих диви зи о на обра зо ва ла чети -
ри диви зи о на (за Морав ску, Дрин ску, Дунав ску и Шума диј -
ску диви зи ју), док је Град ска арти ље ри ја фор ми ра ла два
диви зи о на од по две бате ри је (за Тимоч ку и Вар дар ску
диви зи ју). До почет ка јуна 1916. сти гло је тек пола пред ви -
ђе не арти ље ри је (138 топо ва разног кали бра), а већ је била
насту пи ла потре ба за упо тре бом срп ске вој ске.

Саве знич ком фло том на остр во Крф ева ку и са ни су и
оста ци срп ске еска дри ле. Срп ска вла да обра ти ла се фран -
цу ској вла ди са пред ло гом да помог не у обно ви срп ске ави -
ја ци је. Обно ва вазду хо плов ства поче ла је у мар ту 1916.
годи не под руко вод ством фран цу ског капе та на Витраа. На
лицу места било је два де сет срп -
ских пило та и три меха ни ча ра,
ко ји су 1915. посла ти на обу ку у
Фран цу ску, а почет ком децем -
бра инте гри са ни су у све фран цу -
ске еска дри ле Источ не арми је и
анга жо ва ни у бор ба ма као изви -
ђа чи уз фран цу ске пило те. Фор -
ми ра њем пет еска дри ла одво је -
них од Исто ч  не арми је, 30. маја
1916, срп ска ави ја ци ја је реор га -
ни зо ва на и ста вље на под одго -
вор ност фран цу ског капе та на
Витраа. На тај начин фор ми ра не
су фран цу ско-срп ске еска дри ле,
а сва ка једи ни ца била је под
коман дом фран цу ског офи ци ра
чији је помоћ ник био срп ски офи -
цир. Еска дри ле су има ле зна чај ну
уло гу у завр шним офан зи ва ма на
Солун ском фрон ту 1918, да би у
децем бру исте годи не зва нич но
биле рас фор ми ра не.

Наста вак обу ке
Гене рал де Мон де зир пред ло жио је 16. мар та 1916.

срп ској Врхов ној коман ди, с обзи ром на то да реор га ни за -
ци ја срп ске вој ске добро напре ду је, да  се при сту пи актив -
ној обу ци. Због могућ но сти да се срп ска вој ска у ско ри је
вре ме нађе у ситу а ци ји да води дефан зив ну ровов ску бор -
бу, он је пред ло жио да срп ској Врхов ној коман ди ста ви на
рас по ла га ње инструк то ре који би обу ча ва ли срп ске вој ни -
ке у мини ра њу, упо тре би бом би, гра ђе њу и упо тре би рово -
ва и ровов ских спра ва. Врхов на коман да је 17. мар та 1916.
пред ло жи ла мини стру вој ном да се уса гла се пита ња о раз -
ме шта ју срп ске вој ске на Хал ки ди ки ју, као и о њеној упо -
тре би у пред сто је ћим опе ра ци ја ма. Тако ђе, пред ло жи ла је
да се свим сила ма тежи очу ва њу само стал но сти срп ске вој -
ске и да би због тога тре ба ло насто ја ти да она доби је посе -
бан пра вац и одре ђен део фрон та. Гене рал де Мон де зир
наја вио је срп ској Врхов ној коман ди 21. мар та да ће први
еша лон срп ских тру па уско ро бити тран спор то ван у Солун. 

Обука у гађању из француских брдских топова 65 милиметара
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37.081 бора ца. Пре о ста ло људ ство нала зи ло се у једи ни ца -
ма које су само стал но деј ство ва ле, Врхов ној коман ди,
коњи ци, арти ље ри ји и дру гим дело ви ма вој ске. Од 21. јуна
до 5. авгу ста на пред ви ђе ном одсе ку рас по ре ђе но је 7.025
офи ци ра и 129.190 вој ни ка и под о фи ци ра, 25.457 коња и
9.387 мазги.

Гене рал де Мон де зир је актом од 26. фебру а ра оба ве -
стио срп ску Врхов ну коман ду да коман дант саве знич ке
Источ не вој ске гене рал Сарај тра жи да се ради попу ња ва -
ња ста ре шин ског кадра једи ни ца срп ске вој ске, које су у
том тре нут ку већ биле орга ни зо ва не у Солу ну, тра жи да се
поша ље један коман дант пука, један коман дант бата љо на и
осам коман ди ра чета. Исто вре ме но, пот пу ков ник Бру со, из
шта ба гене ра ла Де Мон де зи ра, који је послат на Хал ки ди ки
ради изви ђа ња, изве стио је да би било кори сно да се у
Солун поша љу по један пред став ник срп ске интен да ту ре и
сани те та који би у спо ра зу му са саве знич ким офи ци ри ма
при пре ми ли дола зак срп ске вој ске на Хал ки ди ки. Ради регу -
ли са ња вео ма важног пита ња снаб де ва ња водом, пот пу -
ков ник Бру со пред ло жио је да срп ска вој ска упу ти на Хал -
ки ди ки неко ли ко бунар џи ја за одр жа ва ње и копа ње буна ра
на тери то ри ји коју би запо се ла срп ска вој ска. Гене рал де
Мон де зир је 4. мар та пред ло жио срп ској Врхов ној коман ди

Солун ски фронт фор ми ран је у пери о ду од почет ка
окто бра до сре ди не новем бра 1915. годи не, када је у Солу -
ну са Дар да не ла искр ца но око 65.000 фран цу ских и 85.000
бри тан ских вој ни ка. Срп ској вој сци одго ва ра ло је да буде
рас по ре ђе на на Солун ском фрон ту, ода кле је нај кра ћим
путем могла да се вра ти у Срби ју. Одго ва ра ло је и саве зни -
ци ма, који су насто ја ли да реор га ни зо ва ном срп ском вој -
ском што пре оја ча ју сво је сна ге. Зато су инси сти ра ли да
се срп ски пуко ви, па и бата љо ни, упу ћу ју у Солун поје ди -
нач но, чим буду реор га ни зо ва ни и како који буде спре ман.
Срп ска вла да и Врхов на коман да успе ли су да вој ска сачу ва
наци о нал ни карак тер и да код Солу на буде упо тре бље на
као цели на, на посеб ном опе ра циј ском прав цу Солун –
Воде на – Битољ – Ско пље. Рас по ре ђе на је дуж север не грч -
ке гра ни це, од Вар да ра, пре ко Кожу фа, Ветер ни ка, Доброг
Поља, Кај мак ча ла на до Пела го ни је, на пла нин ском земљи -
шту од пре ко 2.000 мета ра над мор ске виси не. На десном
кри лу била је Прва арми ја, Дру га арми ја у цен тру, а Тре ћа
на левом кри лу. Једи ни це су допу ње не опо ра вље ним и
исце ље ним вој ни ци ма и спо соб ним поза дин ци ма, тако да
је кра јем јула укуп но број но ста ње реор га ни зо ва не вој ске
било 112.847 људи на лицу места („на спи ску” 129.912).
Прва арми ја има ла је 15.383, Дру га арми ја 30.725 а Тре ћа
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Укрцавање 3. пешадијског пука Моравске дивизије, Говино 1916.
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да би тре ба ло да се у Солун упу ти оде ло и рубље потреб но
људ ству коњич ке диви зи је који ће из Вало не бити директ -
но упу ће ни у Солун. Сма трао је и да би од тог људ ства тре -
ба ло оду зе ти пушке и посла ти их на Крф како би се попра -
ви ле у фран цу ским арсе на ли ма. Врхов на коман да сутра дан
је наре ди ла да се обра зу је коми си ја која би утвр ди ла
исправ ност пуша ка у Коњич кој диви зи ји. 

Начел ник шта ба срп ске Врхов не коман де одре дио је
27. фебру а ра чла но ве миси је чији је зада так био да на Хал -
ки ди ки ју при пре ме лого ре за сме штај срп ске вој ске. На
челу миси је био је арти ље риј ски пуков ник Петар Тодо ро -
вић, његов заме ник гене рал штаб ни пуков ник Милош Јова -
но вић, а у њеном саста ву били су инжи ње риј ски пуков ник
Ради сав Зече вић, сани тет ски пуков ник др Дра гу тин Пет ко -
вић и виши интен дант пуков ник Ста но је Ристић. Миси ја је
тре ба ло да делу је као орган Врхов не коман де и мини стра
вој ног. Наре ђе њем од 4. мар та начел ник шта ба Врхов не
коман де бли же је одре дио задат ке и дело круг рада срп ске
вој не миси је на Хал ки ди ки ју. Чла но ви миси је тре ба ло је да
се у Солу ну јаве пуков ни ку Љубо ми ру Леш ја ни ну, деле га ту
Врхов не коман де код саве знич ких сна га, који ће их пред -
ста ви ти гене ра лу Сара ју, како би од њега доби ли сва
потреб на оба ве ште ња. Зада так миси је био је да про сто ри -
ју доби је ну за раз ме шта ње срп ских тру па поде ли на про -
стор за сме штај три арми је, ванар миј ских дело ва и Коњич -
ку диви зи ју. Армиј ске про сто ри је тре ба ло је поде ли ти на
дело ве за сме штај диви зиј ских лого ра. У лого ри ма је тре -
ба ло обез бе ди ти воду и орга ни зо ва ти све потреб не радо ве
на поди за њу бара ка и амбу лан ти, тре ба ло је испи та ти путе -

ве и орга ни зо ва ти њихо ву евен ту ал ну поправ ку. Миси ја је
тре ба ло да при ку пи подат ке о при ли ка ма и усло ви ма за
сме штај срп ске вој ске, о хра ни и оста лом мате ри ја лу који
саве зни ци ста вља ју на кори шће ње и у том сми слу да регу -
ли ше однос срп ских интен дант ских орга на пре ма одго ва -
ра ју ћим орга ни ма саве знич ке вој ске. Тако ђе, тре ба ло је да
одре ди и нај по год ни ју згра ду за сме штај Врхов не коман де.    

Пред лог фран цу ског и бри тан ског амба са до ра, од 
5. апри ла 1916, о потре би пре ба ци ва ња срп ске вој ске са
Крфа у Солун, грч ки пре ми јер Сте фа нос Ску лу дис одбио је
уз обра зло же ње да би реа ли за ци ја тог пред ло га поре ме ти -
ла соци јал ни, еко ном ски и поли тич ки живот Грч ке и угро -
зи ла њену неу трал ност. То одби ја ње погор ша ло је однос
изме ђу вла де у Ати ни и саве знич ких вла да, али је пре ба ци -
ва ње срп ске вој ске на Хал ки ди ки дого во ре но и без про бле -
ма завр ше но 30. маја 1916. годи не. Грч ка је ушла у рат
30. јуна 1917. и грч ка вој ска била је део саве знич ких сна га
на Солун ском фрон ту. 

Након што је поче ло искр ца ва ње кол ског мате ри ја ла
и коња на полу о стр во Хал ки ди ки, Врхов на коман да је 
9. апри ла наре ди ла тран спорт одго ва ра ју ћих једи ни ца са
Крфа на Хал ки ди ки. Нај пре је из сва ке диви зи је тре ба ло
тран спор то ва ти штаб про фи јант ске коло не и по јед но оде -
ље ње диви зиј ске про фи јан ске коло не. Тран спорт првих
једи ни ца почео је 12. апри ла из при ста ни шта Гови но, за
једи ни це из саста ва Прве арми је, одно сно, из при ста ни -
шта Мора и ти ка, за једи ни це Дру ге и Тре ће арми је. Те једи -
ни це има ле су зада так да при пре ме лого ре на Хал ки ди ки ју и
при хва те прве тран спор те коња. Врхов на коман да је 13.

Српски војници раздрагано поздрављају Крфљане који
их испраћају, мај 1916.
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апри ла наре ди ла да се отпоч не са тран спор том једи ни ца из
саста ва Прве арми је. Коман дан ту коњич ке диви зи је наре ђе -
но је 15. апри ла да све здра ве коње упу ти на при ста ни ште
Крфа ради тран спор та на Хал ки ди ки. Глав ни тран спорт људ -
ства Прве арми је почео је 18. апри ла, током наред ног дана
укр цан је тран спорт Морав ске диви зи је. Штаб Врхов не
коман де укр цан је 14. маја 1916. на брод „Инго ма” за Солун.
Начел ник шта ба Врхов не коман де, помоћ ник начел ни ка,
начел ник Опе ра тив ног оде ље ња и шеф Оба ве штај ног одсе -
ка кре ну ли су за Солун сутра дан ују тру енгле ским тор пи ље -
ром. У Солун су сти гли 16. маја у 14 часо ва. Штаб Дру ге
арми је сти гао је у при ста ни ште Микра 15. маја и сме стио се
у логор Лутра. Коман ду над тру па ма које су оста ле на Крфу
пре у зео је 13. маја мини стар вој ни. 

Након реор га ни за ци је и дво ме сеч не интен зив не обу ке,
почет ком авгу ста 1916. годи не срп ска вој ска раз ме ште на је
на фрон ту од реке Вар дар до доли не Пела го ни ја. Прва арми -
ја раз ме ште на је на десном кри лу, Тре ћа на левом кри лу, а
Дру га у сре ди ни. Тако је срп ска вој ска поче ла сво је анга жо -
ва ње на Солун ском фрон ту, где је 17. авгу ста поче ла бугар -
ска офан зи ва. Прва на уда ру била је Тре ћа срп ска арми ја.
Током саве знич ког кон тра у да ра, Дрин ска диви зи ја првог
пози ва поче ла је 12. сеп тем бра напад на добро утвр ђе ни
одсек од Стар ко вог гро ба до Фло ке, који је бра ни ла бугар -
ска Тре ћа диви зи ја. Десна коло на одби ла је више бугар ских
про тив на па да и уз садеј ство леве коло не 18. сеп тем бра зау -
зе ла Кај мак ча лан. Буга ри су 26. сеп тем бра, после више поно -
вље них јури ша, повра ти ли поло жа је на Кочо бе ју, а затим и
Кај мак ча лан. Због обо стра них вели ких губи та ка насту пи ло је
затиш је, након чега је Добро во љач ки одред мајо ра Воји на
Попо ви ћа 30. сеп тем бра осво јио Кај мак ча лан. Након бугар -
ског повла че ња, срп ска Прва арми ја и фран цу ске једи ни це
осво ји ле су Битољ 19. окто бра. На про ле ће 1917. саве зни ци
су без у спе шно поку ша ли да изве ду про бој про тив нич ког
фрон та. У тешким бор ба ма за Облу Чуку, у луку Црне реке и
на дру гим боји шти ма, губи ци срп ске вој ске су до 31. јуна
1917. изно си ли 30.529 људи, од тога 5.148 поги ну лих. Насту -
пио је застој у опе ра ци ја ма који је тра јао до авгу ста 1917,
када је усле дио демон стра ти ван напад срп ске вој ске. Након
тога наста вљен је ровов ски рат, одно сно пери од обо стра не
дефан зи ве, који је тра јао све до јесе ни 1918. годи не, када је
поче ла вели ка Солун ска офан зи ва. 

Рад сРп ске вла де и
НаРод Не ску шти Не
Срп ска вла да бора ви ла је у Брин ди зи ју од 15. до 18.

јану а ра, чека ју ћи пола зак бро да за Крф. Након дола ска на
Крф, 18. јану а ра 1916, глав ни зада так срп ске вла де и даље
је био орга ни зо ва ње ева ку а ци је срп ске вој ске са албан ских
оба ла. У вези са неу трал но шћу Грч ке и про ти вље њу њене

вла де искр ца ва њу срп ске вој ске, срп ска вла да је грч кој вла -
ди дала поја шње ње да је на Крф дошла по саве ту саве зни -
ка и да је Срби ја била при ну ђе на да сво ју вој ску пову че у
при ја тељ ску бал кан ску држа ву. У уве ре њу да грч ка вла да
неће заме ри ти што је срп ска вла да дошла на јед но њено
остр во, Пашић је изра зио наду да ће се Срби уско ро вра ти -
ти у сво ју земљу. Одго вор грч ке вла де био је да срп ска вла -
да увек може да рачу на на добар при јем код вла де и ста -
нов ни штва, али да сво је зах те ве тре ба да фор му ли ше
директ но њој. Нико ла Пашић је 21. фебру а ра 1916. писао
саве знич ким вла да ма и упо зо рио да је потреб но раз у ме ти
у каквом се ста њу нала зи срп ска вој ска. У окви ру свог
опшир ног изла га ња, под се тио је на дога ђа је од Колу бар ске
бит ке до дола ска на Крф и навео да је срп ска вој ска која је
недав но бро ја ла ско ро 300.000 бора ца, након свих мука и
неда ћа све де на на 140.000 људи. 

У пери о ду од 26. авгу ста до 27. сеп тем бра 1916. срп -
ска вла да је у пуном саста ву ради ла на Крфу. Убр зо након
што је срп ска вој ска пре ба че на на Солун ски фронт, мини -
стар вој ни и мини стар уну тра шњих дела били су у Солу ну,
а оста ли део вла де остао је на Крфу. На позив срп ске вла -
де, земљу је од 166 посла ни ка напу сти ло њих 123. Један део
посла ни ка избе гао је у Грч ку, а нај ве ћи број је пре ко Алба -

Седница српске Народне скупштине и Владе, 
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ни је и Црне Горе оти шао у Рим. Ода тле су нај пре пре шли у
Ницу, где је 24. фебру а ра 1916. годи не 89 посла ни ка раз -
ма тра ло оправ да ност сази ва ња Народ не скуп шти не у еми -
гра ци ји и одлу чи ло да што пре наста ве свој рад. Ука зом
наслед ни ка пре сто ла Алек сан дра Кара ђор ђе ви ћа од 29. јула
1916. сазва но је засе да ње Народ не скуп шти не на Крфу за
10. сеп тем бар. Уз при сут них 108 посла ни ка Народ на скуп -
шти на се тада саста ла и засе да ла до 22. окто бра. На почет -
ку засе да ња пред сед ник вла де и мини стар ино стра них
посло ва Нико ла Пашић под нео је скуп шти ни екс по зе о
спољ ној поли ти ци Срби је. Деба та о спољ ној поли ти ци вође -
на је на седам тај них скуп штин ских сед ни ца. Након што је
већи на посла ни ка усво ји ла вла дин екс по зе о спољ ној поли -
ти ци, Народ на скуп шти на рас пра вља ла је и доне ла закон -
ска акта о ван ред ном кре ди ту од 200 мили о на дина ра, о
изме на ма у Зако ну о Народ ној бан ци, о при вре ме ном попу -
ња ва њу чинов нич ких места за вре ме рата и о лици ма која
избе га ва ју вој ну оба ве зу током рата. Нико ла Пашић је на
кра ју првог скуп штин ског засе да ња оба ве стио реген та
Алек сан дра Кара ђор ђе ви ћа да су поје ди ни посла ни ци раз о -
ча ра ни радом Народ не скуп шти не и да што пре желе да
напу сте Крф. Наста вље не су поли тич ке бор бе и међу посла -
ни ци ма су посто ја ле ини ци ја ти ве за сме њи ва ње вла де

Нико ле Паши ћа. Нетр пе љи вост пре ма пред сед ни ку вла де
пока зи вао је и регент Алек сан дар, али га није директ но и
отво ре но напа дао. Тихи сукоб изме ђу Нико ле Паши ћа и
реген та про ду бљи вао је сво јим дело ва њем и мини стар вој -
ни Божи дар Тер зић, чије је пона ша ње пре ма пред сед ни ку
вла де и мини стри ма било неко ле ги јал но. Након што мини -
стар Тер зић месе ци ма није дола зио на сед ни це вла де на
Крфу, него је са реген том бора вио у Солу ну, Пашић му је
11. авгу ста 1916. упу тио лич но и стро го повер љи во писмо у
коме је навео да је незгод но да мини стар вој ни не при су -
ству је сед ни ца ма вла де. Тра жио је од Тер зи ћа да му одго -
во ри када пла ни ра да дође на Крф. Мини стар вој ни је одго -
во рио да је по реген то вој жељи оба вљао слу жбе не посло ве
у Солу ну и упи тао Паши ћа када он наме ра ва да дође у
Солун. 

Крф је био сре ди ште срп ске држа ве, где су доно ше не
важне поли тич ке одлу ке, али где није било пра вог поли тич -
ког живо та. За раз ли ку од вели ких европ ских цен та ра,
Пари за и Жене ве, где су поли тич ке бор бе биле интен зив -
не, срп ска вла да је на Крфу била изо ло ва на од раз ли чи тих
ути ца ја.  

Током 1917. годи не срп ска вла да на Крфу суо чи ла се
са више круп них про бле ма. Међу нај ва жни јим било је оја -
ча ње Солун ског фрон та, затим наци о нал но пита ње које је
посеб но било важно у кон тек сту добро во љач ког пита ња и
доно ше ња Крф ске декла ра ци је о јужно сло вен ском ује ди -
ње њу, про блем опо зи ци је у вој сци и њеног укла ња ња на
Солун ском про це су. 

Након шест месе ци пау зе, 20. апри ла 1916, на Крфу су
обја вље не Срп ске нови не, слу жбе ни лист Кра ље ви не Срби -
је. У наред ном пери о ду изла зи ле су утор ком, четврт ком и
субо том и штам па не су у Држав ној штам па ри ји Кра ље ви не
Срби је. Сре ди ном апри ла 1916. годи не у гра ду Крфу поче -
ла је да ради Упра ва фон до ва, као одсек Мини стар ства
финан си ја. При ма ла је уло ге за удо вич ки фонд, испла ћи ва -
ла удо вич ке пен зи је, регу ли са ла нове пен зи је и при ма ла у
депо зит без кама те и инте ре са новац срп ских држа вља на.
До 20. јуна завр ше не су при пре ме за отва ра ње вој не штам -
па ри је на Крфу и штам па ње Слу жбе ног вој ног листа. 

Пре ма одлу ци мини стра финан си ја, од 11. маја 1916.
годи не, 100 срп ских дина ра вре де ло је 72 драх ме. У спо ра -

Без суко ба у срп ској вла ди и међу посла ни ци ма није
могло ни на Крфу. Нетр пе љи вост пре ма пред сед ни ку вла -
де Нико ли Паши ћу пока зи вао је и регент Алек сан дар,
али га није директ но и отво ре но напа дао. Тихи сукоб
изме ђу Паши ћа и реген та про ду бљи вао је сво јим дело ва -
њем и мини стар вој ни Божи дар Тер зић, чије је пона ша -
ње пре ма пред сед ни ку вла де и мини стри ма било неко ле -
ги јал но. Након што мини стар месе ци ма није дола зио на
сед ни це вла де, Пашић му је упу тио лич но и стро го повер -
љи во писмо са зах те вом да се поја ви на вла ди. Мини стар
вој ни је одго во рио да је по реген то вој жељи оба вљао слу -
жбе не посло ве у Солу ну и упи тао Паши ћа када он наме -
ра ва да дође у Солун. 

НЕКО ЛЕ ГИ ЈАЛ НОСТ 
МИНИ СТРА ВОЈ НОГ



СрПСКа ВоЈСКа 
на Крфу

зу му са мини стром финан си ја, „Атин ска бан ка” мења ла је
драх ме за ита ли јан ске и фран цу ске банк но те, а, посеб но за
срп ске вој ни ке, и за напо ле о не. Један напо ле он вре део је
21.40 драх ми. Иста бан ка сла ла је новац са Крфа у ино стран -
ство, за Фран цу ску и њене коло ни је, за Ита ли ју, Швај цар -
ску и све север не и неу трал не земље. Тако ђе, пре ко „Атин -
ске бан ке” било је могу ће посла ти новац са Крфа у аустро у -
гар ску оку па ци о ну зону у Срби ји.

Од почет ка маја 1916. Срби ма на Крфу био је на рас по -
ла га њу оба ве штај ни биро срп ског Црве ног крста, док је дру -
ги биро отво рен у Жене ви. Ова два бироа при ку пља ла су све
инфор ма ци је о осо ба ма које су живе ле у оку пи ра ној Срби ји
и о они ма који су били у заро бље ни штву. Пошта је са Крфа
ишла пре ко Швај цар ске у дело ве Срби је под аустро у гар ском
оку па ци јом, док бугар ске оку па ци о не вла сти нису дозво ља -
ва ле непо сред ну пре пи ску. Пре ко бироа Црве ног крста на
Крфу могле су да се шаљу и нов ча не пошиљ ке. Почет ком јуна
1916. грч ки Црве ни крст послао је срп ском Црве ном крсту
при лог од 5.000 драх ми. Рани је је Вени зе лос упла тио срп -
ском Црве ном крсту при лог од 10.000 драх ми.

Гро бља на Крфу
Убр зо након дола ска на Крф, 21. фебру а ра 1916,

начел ник шта ба Врхов не коман де гене рал Петар Бојо вић

наре дио је да се за сахра њи ва ње умр лих вој ни ка заку пе
потреб ни дело ви земљи шта за гро бља. Наред бом је одре -
ђе но да се вој ни ци сахра њу ју по одре ђе ном рас по ре ду, на
источ ној стра ни остр ва север но од гра да Крфа (Дру га арми -
ја у ата ру села Аги ос Мати јас, Ипсос или Пир ге, Одбра на
Бео гра да и Тимоч ка вој ска у ата ру села Кон то ка ли или села
Като Кора ки а ни, Тре ћа арми ја и тру пе ван армиј ског саста -
ва у ата ру села Гови но). Закуп земљи шта тре ба ло је да извр -
ше начел ни ци сани тет ских оде ље ња армиј ских шта бо ва на
осно ву добро вољ ног при стан ка вла сни ка има ња. Тро шко ви
заку па ста вља ни су на рачун рат ног кре ди та. 

Гро бље је у пот пу но сти дело вој ни ка Дрин ске диви зи -
је: спо ме ник је изра дио архи тек та Јан ко Шафа рик, резер -
вни капе тан прве кла се; умет нич ке изра де у реље фу (бели
орао и вој ник) дела су сли ка ра Миха и ла Мило ва но ви ћа,
обве зни ка Дрин ске диви зи је; стро фе укле са не у спо ме ни ку
напи сао је Вла ди мир Ста ни ми ро вић, обве зник Дрин ске
диви зи је. Вој ни цу су изра ди ли огра ду, сту бо ве и але је за
цве ће. Док је спо ме ник гра ђен, иза њега су били заса ђе ни
кипа ри си. Сани тет ски мајор Миха и ло Дуњић први је дошао
на иде ју да се фор ми ра ова кво гро бље, а коман дант диви -
зи је, пуков ник Крста Сми ља нић, при хва тио је ту иде ју и
помо гао да се она реа ли зу је. Спо ме ник на гро бљу палим бор -
ци ма Дрин ске диви зи је откри вен је 17. маја 1916. годи не.
Откри ва њу и све ча ном при су ство ва ли су пре сто ло на след -
ник Алек сан дар Кара ђор ђе вић, пред став ни ци срп ске вла де,
виши офи ци ри, сви нижи офи ци ри, по један бата љон из сва -

Гробље у Агиос Матијасу
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Коман дант Дрин ске диви зи је, пуков ник Крста Сми ља -
нић издао је 4. апри ла 1916. наред бу у којој пред ла же да
сва ко ко је у могућ но сти при ло жи новац за изград њу гро -
бља на Крфу. Обја снио је да срп ска вој ска на Крфу бора ви
само при вре ме но и да је потреб но обе ле жи ти гро бо ве вој -
ни ка „који не доче ка ше да виде обно вље ну и Вели ку Срби -
ју”. До тре нут ка писа ња наре ђе ња, офи ци ри и вој ни ци бол -
нич ке чете при ку пи ли су 500 драх ми. За ана ли зу бор бе ног
мора ла и опти ми зма пуков ни ка Сми ља ни ћа карак те ри стич -
на је рече ни ца којом завр ша ва сво је наре ђе ње: „Да би се
овај посао могао у пот пу но сти свр ши ти пре нашег одла ска
за Отаџ би ну, ваља похи та ти са при ло зи ма.” 

Гро бље палим бор ци ма Дрин ске диви зи је фор ми ра но
је на бла гој пади ни на пола пута изме ђу Бра га њо ти ке и
Мати ја са. Било огра ђе но је, са метал ном капи јом на ула зу и
спо ме ни ком на кра ју пута који је водио кроз гро бље. Спо -
ме ник је напра вљен у обли ку зару бље не пира ми де коју

држе два гру ба чвр ста сту па. Осми шљен је тако да пред -
ста вља про стра ну веч ну кућу у којој зајед но почи ва ју они
који су зајед но рато ва ли. Поста вљен је тако да сто ји на
виси ни, док су сви гро бо ви у под нож ју. На пред њем делу
спо ме ни ка ути снут је бели крст на коме је упи са на годи на
„1916”. Са леве и десне стра не ути сну те су две вели ке беле
пра во у га о не каме не пло че. На пло чи са десне стра не изра -
ђен је вели ки бели орао, а испод њега је круп ним сло ви ма
уре за но „Дрин ци сво јим дру го ви ма из рато ва са Аустро-
Угар ском, Немач ком и Бугар ском 1914 – 15 – 16”. Са леве
стра не у гор њем делу пло че, у пра вил ном осмо у га о ни ку,
нала зио се рељеф којим је била при ка за на исто ри ја срп ских
вој ни ка на Крфу: срп ски вој ник, у пуној рат ној спре ми, седи
на јед ној сте ни зами шљен, пред њим је море, а у даљи ни се
види албан ске пла ни не. Испод реље фа испи са ни су сти хо -
ви: „На хум ка ма, у туђи ни / Неће срп ско цве ће нићи. Пору -
чи те нашој деци: / Неће мо им никад сти ћи! Поздра ви те
Отаџ би ну / Пољу би те срп ску гру ду! Спо мен бор бе за сло -
бо ду / Нека наше хум ке буду.”

ВОЈ НИЧ КО ГРО БЉЕ У АГИ ОС МАТИ ЈА СУ 

Пешадијски пук „Гвоздени” Моравске дивизије даје помен својим друговима потопљеним 
у „Плавој гробници”. Ипсос, 7. април 1916.
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ког пука Дрин ске диви зи је. Испред спо ме ни ка ста ја ли су све -
ште ни ци, лево од њих хор бого сло ва-бол ни ча ра, а десно уче -
ни ци основ не шко ле из Аги ос Мати ја са. Били су при сут ни
грч ки општин ски чинов ни ци, офи ци ри и вој ни ци. Све ча ни
помен слу жио је вој ни про та у шта бу Дрин ске диви зи је
Милу тин Жује вић са девет пуков ских вој них све ште ни ка и
уз аси стен ци ју четво ри це грч ких све ште ни ка. Након поме на
гово ри ли су про та Жује вић и пуков ник Сми ља нић. Чла но ви
енгле ске миси је дали су новац да се вен ци ма укра си але ја и

сви гро бо ви. Кључ од гво зде не капи је гро бља пре дат је на
чува ње пред сед ни ку општи не Аги ос Мати јас.

Мини стар вој ни наре дио је 7. мар та 1917. фор ми ра ње
Коми си је за уре ђе ње и улеп ша ва ње гро бља срп ских вој ни ка
на остр ву Крфу и Лаза ре ту, као и фор ми ра ње Коми си је за
откуп и закуп гро бљан ског земљи шта на овим остр ви ма.
Исто вре ме но, архи ман дрит Мирон добио је зада так да
саста ви спи сак при пад ни ка срп ске вој ске сахра ње них на
остр ву Видо.

Војничко гробље у селу Епископијани, Крф, 1916.

СРПСКА ВОЈСКА 
НА КРФУ

Задушнице палим ратницима ван отаџбине. Околина Ниша 1918.



Добро вољ ци
Након одлу ке да у Руси ји фор ми ра добро во љач ку вој -

ску, 11. фебру а ра 1916. годи не, срп ска вла да одре ди ла је
офи ци ре за Прву срп ску добро во љач ку диви зи ју у Руси ји.
Одре ђен је коман дант диви зи је, његов помоћ ник, коман -
дан ти бри га да, коман дан ти пуко ва и бата љо на, коман ди ри
чета, потре бан број виших и нижих офи ци ра разних родо -
ва вој ске и стру ка и потре бан број чинов ни ка. За коман -
дан та Прве срп ске добро во љач ке диви зи је поста вљен је
пуков ник Сте фан Хаџић. Од Мини стар ства вој ног добио је
упут ства за рад којим је дефи ни сан и даљи рад на добро во -
љач ком пита њу у Руси ји и њиме је одре ђен пра вац актив -
но сти срп ских офи ци ра добро во љач кој диви зи ји. На осно -

ву упут ства мини стра вој ног за извр ше ње путо ва ња са
Крфа до Оде се и за даљи рад, 3. мар та поче ло је укр ца ва -
ње 183 при пад ни ка Срп ске добро во љач ке диви зи је у Руси -
ји, међу који ма је био и вој ни све ште ник Ђор ђе Попо вић.
Коман дант диви зи је пуков ник Сте ван Хаџић сти гао је у
Оде су 14. апри ла 1916. годи не. Сутра дан је послао изве -
штај врхов ном коман дан ту пре сто ло на след ни ку Алек сан -
дру и навео да су у тре нут ку када је он писао изве штај била
фор ми ра на два пеша диј ска пука. Послед ња гру па офи ци ра
сти гла је 26. маја 1916. са Крфа. Са гру пом од 36 офи ци ра и
вој ни ка који су ишли са Крфа у Оде су, из Ливер пу ла у
Архан гелск допу то ва ло је 76 чла но ва Бол ни це шкот ских
жена др Елси Инглис.

Брод „Србија” је од 31. маја до 3. децембра 1916. превезао 33.062 официра и војника и 759.965 килограма робе
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ком про ми сних реше ња. Иако доне та као први зајед нич ки
акт којим се ује ди ње ње јужно сло вен ских наро да поста вља
као циљ рата, Крф ска декла ра ци ја није наи шла на одо бра ва -
ње ни срп ских науч ни ка. Тако је члан Југо сло вен ског одбо ра
Павле Попо вић, про фе сор Бео град ског уни вер зи те та, задр -
жао пра во да може посеб но да изра зи сво је мишље ње.
Касни је је изра зио сво је несла га ње због губље ња тра ди ци о -
нал ног име на срп ске држа ве. Чиње ни ца је да није дан срп ски
науч ник није оспо рио важност Крф ске декла ра ци је, иако је
било диску си је око реше ња наве де них у поје ди ним чла но ви -
ма. Несла га ња је посеб но било око обли ка буду ће држа ве.
Репу бли кан ски настро је ни инте лек ту ал ци (Коста Кума ну ди,
Јован Жујо вић) инси сти ра ли су на томе да то пита ње није
реше но и да о њему тре ба да рас пра вља уста во твор на скуп -
шти на. Изра зи ти бра ни лац монар хи је био је про фе сор Лазар
Мар ко вић. У про ле ће 1917. доне та је одлу ка о сази ва њу кон -
фе рен ци је срп ске вла де и Југо сло вен ског одбо ра на Крфу. У
вре ме састан ка на Крфу једи ни изра зи ти ји срп ски инте лек -
ту а лац који је тамо бора вио био је Сло бо дан Јова но вић. Он
се неко ли ко пута састао са Богу ми лом Вошња ком, чла ном
Југо сло вен ског одбо ра, са којим је раз го ва рао о устрој ству
зајед нич ке држа ве. Током раз го во ра било је и сла га ња и раз -
ми мо и ла же ња. Сагла си ли су се да не би било добро да се
срп ски устав при ме ни у дру гим јужно сло вен ским покра ји на -
ма. Јова но вић је нај пре био про тив феде ра ли за ци је држа ве,
али је убр зо при хва тио облик феде ра ли зма који би кон тро -
ли сао вла дар.  ƒ

(Фотографије из књиге „Срби на Крфу 1916–1918.” 
М. ПРЕЛЕВИЋА, 1998. године)

КРФ СКА деКлА РА ци ЈА
Срп ска вла да на Крфу диску то ва ла је о пита њу ује ди ње -

ња и ства ра ња зајед нич ке јужно сло вен ске држа ве на сво јим
сед ни ца ма 17. и 28. маја 1917, док је на сед ни ци од 23. маја
вла да утвр ди ла сво је ста во ве у вези са ује ди ње њем Срби је
са Јужним Сло ве ни ма из Аустро у гар ске и у вези са ује ди ње -
њем Срби је и Црне Горе. Након што су чла но ви Југо сло вен -
ског одбо ра већ сти гли на Крф, пред сед ник вла де Нико ла
Пашић је о томе 14. јуна 1917. оба ве стио чла но ве вла де и
обја снио шта тре ба да буде циљ састан ка са чла но ви ма
Одбо ра. Пашић је сма трао да се на кон фе рен ци ји не могу
доне ти реше ња о буду ћем уре ђе њу зајед нич ке држа ве и да
о томе мора ју да одлу чу ју краљ и Народ на скуп шти на. На
кон фе рен ци ји је тре ба ло да вла да само диску ту је са чла но -
ви ма Одбо ра и да са њима уса гла си ста во ве који не би били
оба ве зу ју ћи. Као три нај ва жни ја поли тич ка про гра ма срп ске
вла де, Пашић је иста као: да се сачу ва Срби ја, да се сачу ва ју
све срп ске земље и да се сачу ва ју све југо сло вен ске земље.
Кон фе рен ци ја срп ске вла де са чла но ви ма Југо сло вен ског
одбо ра поче ла је на Крфу 12. јуна и тра ја ла је до 20. јула 1917.
годи не. Са срп ске стра не уче ство ва ли су пред сед ник Народ -
не скуп шти не Андра Нико лић, пред сед ник вла де Пашић са
чла но ви ма вла де. Деле га ци ју Југо сло вен ског одбо ра пред во -
дио је Анте Трум бић, пред сед ник Одбо ра. На кон фе рен ци ји
се диску то ва ло о нази ву буду ће држа ве, о обли ку њеног уре -
ђе ња, о вер ским пита њи ма, али је дого во ре но да у закључ -
ци ма буду наве де на само она пита ња о који ма је постиг ну та
сагла сност. Крф ска декла ра ци ја пот пи са на је 20. јула 1917,
али су и Пашић и Трум бић били неза до вољ ни већи ном њених

1 5 .  ј у л  2 0 1 6 .
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